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Ι. ΑΝΤΙ ΠΡΟΛΟΓΟΥ 

 

 Κάποτε, µου
1
συνέβη και µένα να είµαι καθυστερηµένος. Επρόκειτο να δώσω 

διάλεξη στην Μαδρίτη, και το ατµόπλοιο έφθασε µε µεγάλη καθυστέρηση στην 

Βαρκελώνη. Την ίδια µέρα έπρεπε να µιλήσω στην Μαδρίτη. Σπεύδω στον σταθµό, 

αλλά το τραίνο είχε φύγει. Τηλεφωνώ να αναβληθεί η διάλεξη. Αδύνατο, µου απαντούν. 

Πρέπει να έρθετε πάση θυσία. Αεροπλάνο δεν υπήρχε. Παίρνω λοιπόν ένα αυτοκίνητο, 

το καλύτερο, το µεγαλύτερο και το ταχύτερο που υπήρχε. Τοποθετώ την γυναίκα µου 

µέσα, - και ήταν έγκυος εκείνη την εποχή, - και κάθοµαι πλάι στο σωφέρ για να του 

εµπνέω την ταχύτητα. ∆ιανύσαµε την απόσταση των 700 χιλιοµέτρων µεταξύ 

Βαρκελώνης και Μαδρίτης σαν βολίδα. Αλλά φθάσαµε φευ όταν το ακροατήριο µου 

είχε διαλυθεί και η διάλεξη είχε αναβληθεί. Οι εφηµερίδες έγραψαν τότε ότι «ο 

βασιλιάς της ταχύτητας έφτασε καθυστερηµένος». Το ταξίδι όµως αυτό των 700 

χιλιοµέτρων είχε µια καταπληκτική συνέπεια. Η γυναίκα µου γέννησε κορίτσι, στο 

οποίο δώσαµε το όνοµα «Άλα»-φτερό. Ε, λοιπόν, έχω την πεποίθηση ότι το ταξίδι των 

700 χιλιοµέτρων έχει επηρεάσει απολύτως τον χαρακτήρα αυτού του κοριτσιού, το 

οποίο είναι σαν βολίδα. Αεικίνητο, ζωηρό, ταχύ, αστραπιαίο. Πότε είναι εδώ, πότε 

είναι εκεί, πότε το χάνουµε από τα µάτια µας. Γεννήθηκε υπό το ζώδιο της ταχύτητας. 

Μια µέρα το είχαµε χάσει στο τραίνο. Νοµίζαµε ότι είχε εξοµοιωθεί µε την ταχύτητα 

του τραίνου. Αλλά το βρήκαµε να κοιµάται στο δίχτυ όπου βάζουν οι επιβάτες τις 

αποσκευές τους. Είχε σκαρφαλώσει έως εκεί πάνω για να βλέπει καλύτερα την ταχύτητα 

µε την οποία έτρεχαν τα χαλίκια αντίθετα προς το τραίνο
2
. 

F. T. MARINETTI 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
1
 Giacomo Balla, Αφηρηµένη Ταχύτητα, 1913. (Πίνακας εξωφύλλου).  

2
 Ν. Γιοκαρίνης, «Ο διδάσκαλος του Φουτουρισµού. Ο Μαρινέττι, ο εχθρός της παραδόσεως», 

Ελεύθερον Βήµα, 30 Ιανουαρίου 1933, σ. 1. (Απόσπασµα από την συνέντευξη που παραχώρησε ο 

Marinetti, κατά τη διάρκεια της επίσκεψής του στην Αθήνα). Βλ. http://catalog.parliament.gr/.  
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ΙΙ.ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

II. i. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΤΟΥ ΙΤΑΛΙΚΟΥ ΦΟΥΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

 Στις 20 Φεβρουαρίου 1909, ο επικεφαλής του ιταλικού φουτουρισµού F. T. 

Marinetti (1876-1944) δηµοσιεύει στη γαλλική εφηµερίδα Le Figaro το πρώτο 

φουτουριστικό µανιφέστο του κινήµατος
3
. Στο κείµενο αυτό γίνεται λόγος για την 

ίδρυση του φουτουρισµού και προβάλλονται οι αντίστοιχες θέσεις του για την τέχνη: 

ως ουσιώδη στοιχεία της ποίησης προβάλλονται η αγάπη για τον κίνδυνο, η ενέργεια, 

η θρασύτητα, η εξέγερση, η επιθετικότητα, η ταχύτητα, το χαστούκι και η γροθιά 

ενάντια στην στοχαστική ακινησία της λογοτεχνικής παράδοσης: «∆ηλώνουµε πως το 

µεγαλείο του κόσµου εµπλουτίστηκε µε µια νέα οµορφιά: την οµορφιά της 

ταχύτητας. Ένα αυτοκίνητο αγώνων µε το αµάξωµά του στολισµένο µε χοντρούς 

σωλήνες όµοιους µε φίδια µε εκρηκτικό χνώτο... ένα βρυχώµενο αυτοκίνητο, που 

µοιάζει να τρέχει πάνω σ’ ένα πολυβόλο, είναι πιο όµορφο από τη Νίκη της 

Σαµοθράκης.»
4
. Εξυµνείται ο πόλεµος και ο αγώνας: «∆εν υπάρχει πια οµορφιά, έξω 

από τον αγώνα. Κανένα έργο που δεν έχει επιθετικό χαρακτήρα δεν µπορεί να είναι 

αριστούργηµα [...] Θέλουµε να δοξάσουµε τον πόλεµο – µοναδική υγεία του κόσµου 

– τον µιλιταρισµό, τον πατριωτισµό, την καταστροφική στάση των αναρχικών»
5
. 

Παράλληλα ρίχνει τα βέλη του ενάντια στην παράδοση και τον ακαδηµαϊσµό: 

«Θέλουµε να καταστρέψουµε τα µουσεία, τις βιβλιοθήκες, τις κάθε είδους ακαδηµίες 

[...] Μουσεία: νεκροταφεία! [...] Βάλτε φωτιά στα ράφια των βιβλιοθηκών!...»
6
. Θέµα 

της ποίησής τους θα είναι πλέον οι πολύβουες και πολύχρωµες µητροπόλεις, οι 

µοντέρνες πρωτεύουσες και κάθε έκφανση του µηχανικού πολιτισµού (τρένα, 

ατµόπλοια, αεροπλάνα): «Θα τραγουδήσουµε τις πολύχρωµες και πολυφωνικές 

παλίρροιες των επαναστάσεων µέσα στις µοντέρνες πρωτεύουσες· θα τραγουδήσουµε 

τον παλλόµενο νυχτερινό πυρετό των ναυστάθµων και των ναυπηγείων, που 

πυρπολούνται από άγρια ηλεκτρικά φεγγάρια· τους αχόρταγους σιδηροδροµικούς 

σταθµούς που καταβροχθίζουν φίδια που καπνίζουν· τα εργοστάσια που κρέµονται 

από τα σύννεφα µε τα στριφνά µηνύµατα των καπνών τους· τις γέφυρες όµοιες µε 

                                                 
3
 Φ. Τ. Μαρινέττι, Μανιφέστα του Φουτουρισµού, πρόλογος: Άλντο Παλατσέσκι, µετάφραση: Βασίλης 

Μωυσίδης, Αθήνα (Αιγόκερως) 1987. 
4
 Αυτόθι, σ. 32. 

5
 Αυτόθι, σ. 33. 

6
 Αυτόθι, σ. 33-36.                                                       
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γιγάντιους αθλητές που δρασκελίζουν τα ποτάµια, αστράφτοντας κάτω από τον ήλιο 

µε µια λάµψη από µαχαίρια· τα περιπετειώδη ατµόπλοια που οσµίζονται τον 

ορίζοντα, τις ατµοµηχανές µε τον πλατύ θώρακα που ποδοκροτούν πάνω στις 

σιδηροτροχιές, σαν τεράστια ατσάλινα άλογα µε χαλινάρια από σωλήνες, και το 

ολισθηρό πέταγµα των αεροπλάνων, των οποίων ο έλικας σφυρίζει στον αέρα σαν 

σηµαία και µοιάζει να χειροκροτεί σαν πλήθος ενθουσιασµένο.»
7
. 

 Ο Οδυσσέας Ελύτης, το 1944, γράφει τα εξής για το φουτουριστικό κίνηµα: 

«Καθαρά ιταλικό φαινόµενο, µε αρχηγό τον Φ. Τ. Μαρινέττι [...] εκδηλώνεται στο 

Παρίσι και την Ιταλία µε αλλεπάλληλα µανιφέστα και δηµόσιες γιορτές. Στην ουσία 

του, µπορεί να πει κανείς ότι εκφράζει την κατάπληξη του ανθρώπου µπροστά στις 

καινούργιες κατακτήσεις του µηχανικού πολιτισµού. Το αυτοκίνητο, το αεροπλάνο, 

τα εξπρές, µε τις δυναµικές τους µορφές και την καινούργια κάτοψη των πραγµάτων, 

που παρουσιάζουνε χάρη στην ταχύτητά τους, οι µεγάλες σιδερένιες γέφυρες, τα 

χτίρια του µπετόν, ο κινηµατογράφος προβάλλουνε στα µάτια τους σαν ικανά να 

επηρεάσουνε βαθύτερα τη στάση του καλλιτέχνη απέναντι στη ζωή, σαν άξια ν’ 

αντικαταστήσουνε µε τα πρωτόφαντα στοιχεία τους την κλασσικήν αισθητική.»
8
.  

 Συνοπτικά το κίνηµα του φουτουρισµού πρεσβεύει την καταδίκη του 

παρελθόντος, ασκεί µια βίαιη επίθεση απέναντι στον ακαδηµαϊσµό, τον οποίο θέλει 

να καταστρέψει, εξυµνεί την ταχύτητα και προβάλλει την αναγκαιότητα ενοποίησης 

της τέχνης µε την προηγµένη τεχνολογία, εξαίροντας την µηχανολατρεία και τον 

πόλεµο. 

 Ο φουτουρισµός ως πρωτοποριακό καλλιτεχνικό κίνηµα περιελάµβανε στις 

τάξεις του και µια σειρά από προσωπικότητες που έδρασαν σε διαφορετικούς τοµείς 

της τέχνης, πέρα από την λογοτεχνία. Πρόκειται για ένα πολυσύνθετο κίνηµα µε 

διακαλλιτεχνικές αναλογίες. Υπό το πρίσµα της ανανέωσης ενοποιούνται οι τέχνες 

(λογοτεχνία, µουσική, ζωγραφική, γλυπτική, αρχιτεκτονική), µε κοινό στόχο την 

ρήξη µε το παρελθόν και τους κανόνες της παράδοσης, µε κύριο και συστατικό 

χαρακτηριστικό τους, την προβολή της βίας, της δράσης, της εξύµνησης της 

ταχύτητας και του µηχανικού πολιτισµού. Έτσι, πέρα από τον αρχηγέτη του 

κινήµατος Marinetti, στις γραµµές του θα ενταχθούν οι ζωγράφοι Boccioni, Carrà, 

Balla, Severini, Russolo και ο αρχιτέκτονας Sant’Elia. Παράλληλα θα δηµοσιευτούν 

                                                 
7
 Αυτόθι, σ. 34. 

8
 Οδυσσέας Ελύτης, «Τα σύγχρονα ποιητικά και καλλιτεχνικά προβλήµατα», περιοδικό Καλλιτεχνικά 

Νέα, Α΄, τχ. 31, Ιανουάριος 1944, σ. 3. Τώρα στο Ανοιχτά Χαρτιά, Αθήνα (Ίκαρος) 
3
1987, σ. 390. 
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µια σειρά από µανιφέστα, στα οποία διακηρύσσονται οι θέσεις του κινήµατος στον 

κάθε καλλιτεχνικό τοµέα, ως µέσο προπαγάνδας και πρόκλησης του κοινού
9
.  

 Αυτή η τάση ανανέωσης, µε τα πολεµικά χαρακτηριστικά, που διέπνεε το 

κίνηµα δεν ήταν απόρροια παρθενογένεσης. Επιχειρώντας κανείς µια επισκόπηση 

στην ιστορία της ιταλικής λογοτεχνίας οδηγείται στο συµπέρασµα ότι ο 

φουτουρισµός υπήρξε τέκνο των κοινωνικών, ιστορικών και πολιτικών περιστάσεων 

που λάµβαναν χώρα στην Ιταλία, µια γνήσια αντανάκλαση της εποχής στον τοµέα της 

τέχνης. Στο πολιτικό επίπεδο, στόχος της διακυβέρνησης της χώρας από τον Giovanni 

Giolitti, στο χρονικό διάστηµα 1903-1914, είναι, να εντάξει την Ιταλία στις µεγάλες 

ευρωπαϊκές οικονοµικές δυνάµεις της εποχής. Έτσι, στο εσωτερικό, προωθεί µια 

φιλελεύθερη πολιτική, έχοντας ως στήριγµα τις εύρωστες οικονοµικά δυνάµεις του 

Βορρά, ενώ παράλληλα επιχειρεί και ένα µεγάλο άνοιγµα στα λαϊκά στρώµατα, ώστε 

να κληθούν και αυτά να συµµετάσχουν στην ανάπτυξη του κράτους
10

. Αυτό θα έχει 

ως αποτέλεσµα να δηµιουργηθούν βαθύτατοι εσωτερικοί τριγµοί, αφού τα κατώτερα 

στρώµατα θέλουν να επωφεληθούν οικονοµικά µέσω της διεύρυνσης της πολιτικής 

ανάπτυξης
11

. Στον εξωτερικό πολιτικό τοµέα, η Ιταλία συνειδητά περνά σε πολεµικές 

συρράξεις, καθώς θεωρεί τον πόλεµο ως τροχό οικονοµικής ανάπτυξης. Έτσι, το 

1911 διεξάγει επεκτατικό πόλεµο απέναντι στην Λιβύη και το 1915 αποφασίζει να 

πάρει µέρος στον Α΄ Παγκόσµιο πόλεµο
12

. 

 Στο πνευµατικό επίπεδο κυριαρχούν οι µορφές των Benedetto Croce και 

Giovanni Gentile
13

, οι οποίοι είναι υπέρµαχοι µιας πολιτικο-πολιτιστικής µάχης στο 

                                                 
9
 Κάρολαϊν Τίσνταλ και Άντζελο Μποτσόλα, Φουτουρισµός, µετάφραση: ∆ηµοσθένης Κούρτοβικ, 

Αθήνα (Υποδοµή) 1984, σ. 7-11: «Ο ιταλικός Φουτουρισµός ήταν το πρώτο πολιτιστικό κίνηµα του 

20
ου

 αιώνα που προσπάθησε άµεσα και συνειδητά να αγγίξει ένα µαζικό κοινό. [...] Η ίδια η γέννηση 

του Φουτουρισµού ήταν µια πράξη που πρόδινε διαφηµιστικό δαιµόνιο. Το κείµενο Η Ίδρυση και το 

Μανιφέστο του Φουτουρισµού δηµοσιεύτηκε στην πρώτη σελίδα της Figaro, στο φύλλο της 20
ης

 

Φεβρουαρίου 1909. Έτσι, µε µια µόνο κίνηση, ο Μαρινέττι προκάλεσε ένα σκάνδαλο ολκής αλλά και 

εξασφάλισε το σαστισµένο σεβασµό του ιταλικού τύπου. Είχε καταφέρει να βάλει τη βόµβα του στην 

πρώτη σελίδα του πιο έγκριτου εντύπου της Ευρώπης».  
10

 Αλµπέρτο Αζόρ Ρόζα, Ιστορία της ιταλικής λογοτεχνίας, εισαγωγή – επιµέλεια: Φοίβος Γκικόπουλος, 

Θεσσαλονίκη (παρατηρητής) 1998, σ. 546. 
11

 Αυτόθι, σ. 547. 
12

 Αυτόθι. 
13

 Αυτόθι, σ. 553-554. Βλ. επίσης, Emilio Gentile, Φασισµός. Ιστορία και Ερµηνεία, µετάφραση: 

Ευάγγελος Κατσιφός, ιστορική επιµέλεια: Λάµπρος Φλιτούρης, Αθήνα (Ασίνη) 2007, σ. 312-313. Και 

οι δύο φιλόσοφοι εκκινούν από τη θέση για µια «νέα πίστη» που θα διαµορφώσει τη νέα συνείδηση 

των Ιταλών και θα ανανεώσει τις αρχές της πολιτικής και της κουλτούρας. Ο Croce προτείνει ένα 

ορθολογικό, φιλελεύθερο και αστικό µοντέλο νεωτερισµού, υπό την καθοδήγηση της 

κοινοβουλευτικής δηµοκρατίας, ενώ αντίθετα ο Gentile θα γίνει ο κατεξοχήν πνευµατικός ταγός ενός 

εθνικιστικού µοντέλου, του «φασιστικού ιδεαλισµού». Η θεωρία του τελευταίου θα επηρεάσει τη 

διαµόρφωση του φουτουριστικού κινήµατος και θα του κληροδοτήσει στοιχεία ακτιβισµού, 

ανορθολογισµού, ιµπεριαλιστικής πολιτικής. 
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επίπεδο των ιδεών και ταυτόχρονα ιδρύονται περιοδικά που προωθούν αυτή την 

σύγκρουση ιδεών και την ανανέωση των τεχνών. Ο Croce ιδρύει στην Νάπολη το 

περιοδικό La Critica (1903), o Giuseppe Prezzolini στην Φλωρεντία την La Voce
14

 

(1908), και οι Giovanni Papini και Ardengo Soffici στην Φλωρεντία το Lacerba 

(1913)
15

. Στις στήλες αυτών των περιοδικών θα δηµιουργηθεί ένας οργασµός ιδεών, 

από τον οποίο θα ξεπηδήσει το κίνηµα του φουτουρισµού.  

 Στην λογοτεχνία κυρίαρχη είναι η µορφή του Gabriele D’ Annunzio, ο οποίος 

θα γονιµοποιήσει όλη την µετέπειτα εξέλιξη της ιταλικής λογοτεχνίας. Ο 

φουτουρισµός όχι µόνο θα εµποτιστεί από τα στοιχεία που συνιστούν τον 

ντανουντσιανισµό, αλλά θα τα υιοθετήσει πλήρως θέτοντάς στα σε πρωτοποριακή 

βάση. Έτσι, ο ντανουντσιανικός εθνικισµός, ο υπερανθρωπισµός, η φιλοπόλεµη 

διάθεση και ο παρεµβατισµός, η ιµπεριαλιστική ρητορική, η ροπή προς τα µεγάλα 

κατορθώµατα στην τέχνη και στην ιστορία, η σύγχυση ανάµεσα στην λογοτεχνία και τη 

ζωή, θα γίνουν – σε επίπεδο περιεχοµένου – τα κύρια χαρακτηριστικά του ιταλικού 

φουτουρισµού
16

.      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
14

 Κύρια γραµµή του Voce ήταν η συµφιλίωση εθνικισµού και κοσµοπολιτισµού. Οι ιδέες του 

περιοδικού δεν περιορίστηκαν µόνο στο πνευµατικό χώρο, αλλά και στον πολιτικό· η πλειοψηφία των 

συντακτών του τάχθηκε υπέρ της εισόδου της Ιταλίας στον πόλεµο, καθώς µια πολιτική επανάσταση 

(πόλεµος) σε συνεργασία µε µια πνευµατική επανάσταση θα αναµορφώσουν και θα αναγεννήσουν το 

ιταλικό έθνος και κράτος και θα κυοφορήσουν τον Νέο Ιταλό, τον Νέο Άνθρωπο. Βλ. Gentile, ό.π., σ. 

139-143 και 315. 
15

 Αζόρ Ρόζα, ό.π., σ. 552-553. Βλ. επίσης, Μάριο Ντε Μικέλι, Οι πρωτοπορίες της τέχνης του εικοστού 

αιώνα, µετάφραση: Λένα Παπαµατθεάκη, επιµέλεια: Τέτη Χατζηνικολάου, Αθήνα (Οδυσσέας) 1983, 

σ. 245-246. 
16

 Αζόρ Ρόζα, ό.π., σ. 563. 
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II. ii. ΘΕΩΡΙΑ ΤΗΣ ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑΣ 

 

 Αναλύοντας το καλλιτεχνικό κίνηµα του φουτουρισµού θα πρέπει να το 

εντάξουµε στις «ιστορικές» ή «ηρωικές» πρωτοπορίες του 20
ου

 αιώνα. Μάλιστα ο 

φουτουρισµός είναι το πρώτο πρωτοποριακό κίνηµα στον τοµέα των τεχνών και από 

αυτό θα αντλήσουν στοιχεία, µεθόδους και χαρακτηριστικά και µεταγενέστερα 

κινήµατα της πρωτοπορίας, όπως ο ντανταϊσµός και ο υπερρεαλισµός. Το ερώτηµα 

που τίθεται είναι τι ακριβώς ονοµάζουµε πρωτοπορία στην Τέχνη και πως προκύπτει 

ο ορισµός της. Βρισκόµαστε στην χρονική περίοδο µέσα 19
ου

 αιώνα µε αρχές 20
ου

 

όπου ο συµβολισµός αρχίζει και χάνει την κυριαρχία του και γεννιέται το 

καλλιτεχνικό κίνηµα του µοντερνισµού, το οποίο πρεσβεύει την ανανέωση στις 

Καλές Τέχνες και την κριτική απέναντι στην παράδοση. Όσον αφορά την πρωτοπορία 

θα πρέπει να την αντικρίσουµε ως ακραίο, οριακό σύµπτωµα του µοντερνισµού, στο 

οποίο η ριζοσπαστική κριτική απέναντι στο παρελθόν και την παράδοση, καθώς και η 

απόλυτη κατάφαση στην αλλαγή και τις αξίες του µέλλοντος, δίδονται µε πολεµικές-

µαχητικές συνδηλώσεις. Η πρωτοπορία κάνει χρήση της στρατιωτικής ορολογίας για 

να εκφράσει τις επιδιώξεις της· ένας αγωνιστικός-µαχητικός µοντερνισµός όπου 

εξυµνείται ο αντικοµφορµισµός, ο ιρασιοναλισµός και προβάλλεται έντονα η πίστη 

για την τελική νίκη και επικράτηση απέναντι στη φενάκη της αιώνιας και διαχρονικής 

παράδοσης
17

. 

 Εξάλλου και ο ορισµός της λέξης «πρωτοπορία» έχει τις ρίζες του σε 

πολεµικό λεξιλόγιο. ∆εν δηλώνει απλώς µόνο αυτόν ή κάτι που προπορεύεται, αλλά 

την εµπροσθοφυλακή (avant-garde), το σώµα δηλαδή µιας στρατιωτικής ή ένοπλης 

οµάδας που βαδίζει εµπρός από το κύριο σώµα, θέτοντας τον εαυτό του πρώτο στην 

µάχη
18

. Μεταφορική χρήση του όρου «πρωτοπορία» στο πλαίσιο των τεχνών γίνεται 

για πρώτη φορά το 1820, σε κείµενα γραµµένα από τους θιασώτες δύο αντίπαλων 

                                                 
17

 Matei Calinescu, Five faces of Modernity: Modernism, Avant-Garde, Decadance, Kitsch, 

Postmodernism, Durham (Duke University Press) 1987, σ. 95. Αντίστοιχα για τον Charles Russell ο 

διαχωρισµός ανάµεσα σε µοντερνισµό και πρωτοπορία έγκειται στον ριζοσπαστισµό της τελευταίας 

και της καταστροφικής-νιχιλιστικής διάθεσης απέναντι στις τέχνες και τον κόσµο. Βλ. Charles Russell, 

Poets, Prophets, and Revolutionaries: The literary avant-garde from Rimbaud through postmodernism, 

New York (Oxford Unixersity Press) 1985, σ. ix-x (εισαγωγή). 
18

 Marjorie Perloff, The Futurist Moment. Avant-Garde, Avant Guerre, and the Language of Rupture, 

Chicago and London (The University of Chicago Press) 1986, σ. 29-35. Η Perloff εστιάζει στο 

πολεµικό-µαχητικό στοιχείο των πρωτοποριακών κινηµάτων· η avant-garde (εµπροσθοφυλακή) 

ανασηµασιοδοτείται σε avant guerre (µπροστά στον πόλεµο) και τονίζεται η έννοια της ρήξης-µάχης 

µε το παρελθόν.  
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κλάδων του ουτοπικού σοσιαλισµού, τους σαινσιµονιστές και τους φουριεριστές
19

. 

Βάσει αυτών ο καλλιτέχνης, ο επιστήµονας και ο βιοµήχανος συνιστούν την 

κοινωνική πρωτοπορία και η συνεργασία τους θα επιφέρει ευδαιµονία και κοινό καλό 

στον κόσµο. Βέβαια, όπως επισηµαίνει ο Χατζηνικολάου, διαφωνώντας µε τους 

υπόλοιπους µελετητές, στα κείµενα αυτά δεν γίνεται ακόµη λόγος για καλλιτεχνική 

πρωτοπορία, αλλά για κοινωνική, καθώς η τέχνη είναι εξ’ορισµού εκδήλωση της 

κοινωνίας και µόνο στην υψηλότερή της ανάπτυξη εκφράζει την κοινωνική 

πρωτοπορία
20

. Επιπρόσθετα, ο Χατζηνικολάου αναδεικνύει το λάθος στο οποίο 

διολισθαίνει η πλειονότητα των θεωρητικών της πρωτοπορίας, οι οποίοι πρεσβεύουν 

ότι η καλλιτεχνική πρωτοπορία δανείζεται όρους µόνο από κοινωνικές και 

σοσιαλιστικές ιδεολογίες, επισηµαίνοντας ναι µεν ότι τα δάνεια προέρχονται από το 

πολιτικό λεξιλόγιο του τελευταίου τέταρτου του 19
ου

 αιώνα, αλλά ανεξαρτήτως 

παράταξης και χρωµατισµού στον πολιτικό χώρο. Ο όρος «πρωτοπορία» 

χρησιµοποιείται τόσο από δεξιές πολιτικές οργανώσεις όσο και από αριστερές
21

. Κατ’ 

αυτό τον τρόπο αίρονται τα επιχειρήµατα που θεωρούν την πρωτοπορία ως προϊόν 

αποκλειστικά σοσιαλιζουσών θεωριών, ενώ παράλληλα τονίζεται η ύπαρξη πολλών 

πρωτοποριών µαζί, κατά την ίδια χρονική περίοδο, οι οποίες ενδέχεται να έρχονται σε 

ρήξη µεταξύ τους, χωρίς να αναιρεί η µια την άλλη
22

. Έτσι συνέβη και µε το 

καλλιτεχνικό κίνηµα του φουτουρισµού, το οποίο σε διαφορετικούς γεωγραφικούς 

τόπους (Ιταλία και Ρωσία) εξέφρασε δύο διαφορετικές πολιτικές µερίδες. Από την µια 

ο ιταλικός φουτουρισµός αποτέλεσε το δεξιό ρεύµα της συγκεκριµένης καλλιτεχνικής 

πρωτοπορίας, στο οποίο η τέχνη τίθεται στην υπηρεσία της εθνικής επανάστασης, του 

αντιαστικού αγώνα, µαχόµενη τον συντηρητικό ακαδηµαϊσµό, προσχωρώντας 

πολιτικά εν τέλει στις τάξεις του φασισµού, και από την άλλη, ο ρωσικός 

φουτουρισµός, ο οποίος αποτελεί το αριστερό ρεύµα, εκφράζοντας επαναστατικές 

τάσεις στην τέχνη και την πολιτική, µε βασική του επιδίωξη την καινοτοµία στο 

επίπεδο της τέχνης, στρατευµένης όµως στο πλευρό των κοινωνικά προοδευτικών και 

                                                 
19

 Matei Calinescu, ό.π., σ. 100-108. Βλ. επίσης, Νίκος Χατζηνικολάου, «Για την Ιδεολογία της 

Πρωτοπορίας» στο Εθνική Τέχνη και Πρωτοπορία, µτφρ. Σεραφείµ Βελέντζας, Αθήνα (Όχηµα) 1982, 

σ. 124-127 και Νίκη Λοϊζίδη, Απόγειο και κρίση της πρωτοποριακής ιδεολογίας, Αθήνα (Νεφέλη) 1992, 

σ. 24-28. 
20

 Νίκος Χατζηνικολάου, ό.π., σ. 127-128. Ο Renato Poggioli κάνει λόγο για δύο πρωτοπορίες, 

κοινωνική και καλλιτεχνική, οι οποίες συνυπάρχουν αρµονικά. Renato Poggioli, The theory of the 

avant-garde, translation: Gerald Fitzgerald, Cambridge, London and Massachusetts (The Belknap Press 

of Harvard University Press) 1968, σ. 8-12.    
21

 Χατζηνικολάου, ό.π., σ. 128-130. 
22

 Αυτόθι, σ. 132-133. 
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επαναστατικών δυνάµεων, χωρίς να υπακούει απαραίτητα στις επιταγές του 

κόµµατος
23

. 

 Ένα άλλο βασικό χαρακτηριστικό των πρωτοποριακών καλλιτεχνικών 

κινηµάτων είναι η εµφάνιση (ίδρυση, αρχές, µανιφέστο) και δράση τους µέσω των 

περιοδικών και του τύπου, ώστε να προπαγανδίσουν τις θέσεις τους. Έτσι, ο ιταλικός 

φουτουρισµός γονιµοποιείται από τις γραµµές του περιοδικού La Voce, γεννιέται και 

πρωτοεµφανίζεται στην εφηµερίδα Le Figaro και ασκεί τον «αγώνα» του στο 

περιοδικό Lacerba, ενώ ο ρωσικός φουτουρισµός δραστηριοποιείται µέσα από τις 

στήλες του περιοδικού Lev
24

. 

 Επιπρόσθετα, ο Poggioli κάνει λόγο για τέσσερις στιγµές στην δράση των 

καλλιτεχνικών πρωτοποριών, οι οποίες τα διαχωρίζουν από τα υπόλοιπα 

καλλιτεχνικά ρεύµατα και κινήµατα. Σύµφωνα µε τον Ιταλό θεωρητικό, η 

πρωτοπορία γνωρίζει την ακτιβιστική της στιγµή, δηλαδή την ανάπτυξη δράσης από 

το εκάστοτε κίνηµα· την ανταγωνιστική, την βίαιη ρήξη του κινήµατος µε κάτι άλλο 

(είτε µε το παρελθόν και την παράδοση είτε µε µια άλλη καλλιτεχνική έκφραση)· την 

νιχιλιστική, µια καταστροφική στάση απέναντι στα πάντα, εξυµνώντας το «τίποτα» 

και τη «δράση για τη δράση» (η νιχιλιστική στιγµή είναι έκδηλη στο dada) και τέλος, 

την αγωνιστική-αγωνιώδη στιγµή ή στιγµή της αγωνίας, δηλαδή το πάθος που δείχνει 

το εκάστοτε καλλιτεχνικό κίνηµα και η πίστη και πεποίθησή του στην επιτυχία του 

αγώνα και των επιδιώξεών του στο µέλλον, όπως για παράδειγµα, η φουτουριστική 

ουτοπία
25

. 

 Στη νεοελληνική λογοτεχνία επικρατεί σύγχυση στην υιοθέτηση και χρήση 

του όρου της «πρωτοπορίας». Αυτό οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στη γενεαλογική 

ιεράρχηση της λογοτεχνικής µας ιστορίας. Έτσι, γίνεται αναφορά σε λογοτεχνικές 

γενιές και όχι σε καλλιτεχνικά κινήµατα και σχολές
26

. Άλλωστε, τα όρια διάκρισης 

των όρων «πρωτοπορία» και «µοντερνισµός» στη νεοελληνική λογοτεχνία δεν είναι 

ξεκάθαρα και εµφανή, ενώ τις περισσότερες φορές, οι δύο όροι ταυτίζονται. Έτσι, ο 

Τζιόβας θεωρεί ως πρωτοπόρους τον Καβάφη, τον Καρυωτάκη και τους 

                                                 
23

 Αυτόθι, σ. 134-136. 
24

 Renato Poggioli, ό.π., σ. 21-23. 
25

 Αυτόθι, σ. 25-27 και 65-68. 
26

 ∆ηµήτρης Τζιόβας, «Η ποίηση του Καρυωτάκη ως πρόκληση στο µοντερνισµό» στο Συµπόσιο για 

τον Κ. Γ. Καρυωτάκη. Πρέβεζα, 11-14 Σεπτεµβρίου 1986, επιµέλεια: Μέµη Μελισσαράτου, Πρέβεζα, 

1990, σ. 411: «Οι κοινές εµπειρίες και οι συνοµήλικοι οραµατισµοί δεν συνταυτίζουν απλώς τους 

λογοτέχνες µας γενεαλογικά αλλά χρωµατίζουν βιολογικά και ντετερµινιστικά την ελληνική ιστορία 

της λογοτεχνίας. Έτσι ελάχιστες είναι οι αναφορές σε κινήµατα και σχολές αφού τα πάντα 

εξοµοιώνονται από τη µυθολογία του βιώµατος και το ιδεώδες της αδιάσπαστης παράδοσης». 
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υπερρεαλιστές, ενώ αναφέρει ως µοντερνιστές τον Σεφέρη και τον Ελύτη
27

. Ο 

Αντρέας Καραντώνης ναι µεν αναγνωρίζει ως πρόδροµους ανανέωσης της 

νεοελληνικής λογοτεχνίας τον Καβάφη και Καρυωτάκη, αλλά θεωρεί ότι αποτελούν 

ένα τέλος, επειδή βγαίνουν από το συµβολιστικό κλίµα· έτσι, στην αρχή της 

πρωτοπορίας τοποθετεί την Στροφή (1931) του Σεφέρη
28

. Αντίστοιχα, ο Mario Vitti 

χαρακτηρίζει ως πρωτοπόρους, τους ποιητές που ξεφεύγουν από τις διαστάσεις του 

Καρυωτάκη, όπως τον Γιώργο Σαραντάρη, τον Νικήτα Ράντο (Ποιήµατα, 1933), τον 

Θεόδωρο Ντόρρο (Στου γλιτωµού το χάζι, 1930) και τον Γιώργο Σεφέρη
29

. Οι 

διακρίσεις, όπως βλέπουµε, είναι συµβατικές και συγκεχυµένες και δεν οδηγούν σ’ 

ένα διαυγές πλαίσιο. Στην νεοελληνική γραµµατεία δεν µπορούµε να κάνουµε λόγο 

για ξεκάθαρα ελληνική avant-garde· όσον αφορά τον όρο «µοντέρνο» στην ποίηση, 

τα χαρακτηριστικά του έχουν δοθεί από τον Νάσο Βαγενά: α. ο ελεύθερος στίχος, β. 

η δραµατικότητα εν συγκρίσει µε την λυρικότητα του παρελθόντος, γ. το καθηµερινό 

λεξιλόγιο εν αντιθέσει προς το «ποιητικό» της παλαιάς ποίησης και δ. η σκοτεινότητα 

διανοητικής φύσεως, που κάνει δύσκολη την περιγραφή του νοήµατος
30

. Εν 

κατακλείδι θα λέγαµε ότι η διάκριση του µοντέρνου από την πρωτοπορία - 

εµπροσθοφυλακή έγκειται στη ριζοσπαστική εκδήλωση ρήξης της τελευταίας, 

απέναντι στο παρελθόν και την παράδοση.             

             

  

 

 

 

 

                                                 
27

 Αυτόθι, σ. 413. 
28

 Αντρέας Καραντώνης, Α΄. Εισαγωγή στη νεώτερη ποίηση. Β΄. Γύρω από την ελληνική ποίηση, Αθήνα 

(Παπαδήµας) 
3
1984 (α΄ έκδ., Αθήνα 1954) , σ. 143-164. Ο Καραντώνης υποβαθµίζει τον ανανεωτικό 

ρόλο του Νικήτα Ράντου και του Θεόδωρου Ντόρρου: «Το δυστύχηµα είναι πως και των δυο το 

ταλέντο στάθηκε πολύ κατώτερο από τις φωτισµένες προθέσεις τους, – γι’ αυτό κι οι στίχοι τους δεν 

έζησαν, δεν επηρέασαν, δε λογαριάζουνται σήµερα για ουσιαστικές αφετηρίες. Κι οι δυο, είναι 

περισσότερο δηµοσιογραφικοί εκλαϊκευτές του ποιητικού µοντερνισµού, παρά νεοέλληνες δηµιουργοί. 

Σα να µην έζησαν ποτέ στην Ελλάδα, γύρεψαν από µιας αρχής να σταθούν σε επίπεδα παγκόσµια, 

διεθνή. Μα οι δυνάµεις τους δεν έφταναν ως εκεί. Έτσι, µείναν σκοτεινοί πρόδροµοι κι αχνοί 

προάγγελοι µιας µοντέρνας ποίησης που πήρε σάρκα και οστά από το 1935 κι έπειτα, µε 

πρωταγωνιστές και δηµιουργούς τον Σεφέρη, τον Ελύτη, τον Αντρέα Εµπειρίκο, τον Νίκο 

Εγγονόπουλο, τον Γιώργο Σαραντάρη, τον ∆ηµήτριο Αντωνίου, και πολύ αργότερα, τον Νίκο 

Γκάτσο.», σ. 162. Βλ. επίσης, Mario Vitti, Η ‘γενιά του Τριάντα’. Ιδεολογία και µορφή, Αθήνα (Ερµής) 

2000, σ. 104.    
29

 Mario Vitti, ό.π., σ. 88-105.   
30

 Νάσος Βαγενάς, Για έναν ορισµό του µοντέρνου στην ποίηση, Αθήνα (Στιγµή) 1984, σ. 17. 
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III. ΠΡΩΤΗ ΕΜΦΑΝΙΣΗ ΤΟΥ ΙΤΑΛΙΚΟΥ ΦΟΥΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΣΤΗ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ 

  

 Ο ιταλικός φουτουρισµός παρουσιάζεται για πρώτη φορά στα νεοελληνικά 

γράµµατα, τον Σεπτέµβριο του 1909 από τις στήλες του περιοδικού Σεράπιον, µε 

έδρα την Αλεξάνδρεια
31

. Ο αρθρογράφος, ∆ηµ. Γ. Χρυσάνθης, αναδηµοσιεύει τα 

άρθρα της φουτουριστικής διακήρυξης και σχολιάζει ιδιαίτερα αρνητικά τις θέσεις 

της νέας αυτής καλλιτεχνικής σχολής. Χαρακτηρίζει τον φουτουρισµό µε αρκετή 

δόση ειρωνείας που καταλήγει σε οργή: «Να µία σαπουνοφουσκαλίδα [...] χτυπητό 

περικάλυµµα σε µια νούλα ουσία [...] Να ένα καινούργιο Ιταλικό σκολειό, που 

περνάει µε την παράτα της ψευτιάς»
32

. Αναφέρεται στους φουτουριστές ως 

πυρπολητές, σαν ανθρωπάκια που ήρθαν για να γκρεµίσουν Βιβλιοθήκες και Μουσεία 

µε το αυτοκίνητο και τις ατµοµηχανές τους
33

. 

 Ένα άλλο άρθρο, σχετικά µε το ζήτηµα, δηµοσιεύεται την ίδια χρονιά στο 

περιοδικό Νέον Πνεύµα
34

, που εκδίδεται στην Κωνσταντινούπολη. Ο αρθρογράφος 

χαρακτηρίζει τον φουτουρισµό ως εκκεντρικό ποιητικό κίνηµα, ως παράδοξο 

νεωτερισµό. Παρουσιάζει ορισµένες από τις θέσεις της διακήρυξης του µελλοντισµού 

– έτσι ονοµάζει τον φουτουρισµό – ασκώντας αρνητική κριτική: «Α είναι τροµερός 

αυτός ο κ. Μαρινέττι! Τροµερός εις τον πλέον ακατανόµαστον εκκεντρισµόν του! 

Ανατρέπει όλους τους νόµους του αθανάτου κάλλους και ως ατίθασος στασιαστής 

και ακατανόµαστος καινοτόµος, υβρίζει παν ότι ύµνησαν οι αιώνες και απηθανάτισαν 

όλοι οι ποιηταί. Τον µεθύει ο καπνός του εργοστασίου, ο κρότος των ναυπηγείων, η 

ιλιγγιώδης ταχύτης του αεροπόρου, ο καλλιτεχνικός... γρόνθος, τον µεθύει το 

κινδυνώδες, το παράτολµον, το ατίθασσον, το θυελλώδες και περιφρονεί παν ό,τι 

εγκρύπτει την ζωήν δύο χιλιάδων ετών!»
35

. 

 Ένα µέρος των φουτουριστικών διακηρύξεων µας δίδεται και από το 

περιοδικό Πινακοθήκη
36

. Ο αρθρογράφος, µε το ψευδώνυµο ∆άφνις
37

, θεωρεί το 

                                                 
31

 ∆ηµ. Γ. Χρυσάνθης, «Στο περιθώριο της Poesia», Σεράπιον, Α΄, αρ. ΙΧ (9), Τρυγητής - Σεπτέµβριος 

1909, Αλεξάνδρεια, σ. 288-290. Βλ. Φαίδων Μπουµπουλίδης, Νεοελληνικά µελετήµατα. Απηχήσεις του 

φουτουρισµού στην νεοελληνική γραµµατεία, Γ΄, Αθήνα (Επετηρίδα Ιδρύµατος Νεοελληνικών 

Σπουδών) 1980, σ. 7-49.  
32

 Φαίδων Μπουµπουλίδης, ό.π., σ. 11-12. 
33

 Αυτόθι, σ. 12. 
34

 Αχιλλέας Καλεύρας, «Η αποθέωσις του εκκεντρισµού», Νέον Πνεύµα, Μάρτιος 1909, 

Κωνσταντινούπολη, σ. 322-323.  
35

 Αυτόθι, σ. 323. 
36

 ∆άφνις, «Μελλοντισµός», Πινακοθήκη, τχ. 97, 1909, σ. 17-18. 
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µανιφέστο του µελλοντισµού ως την πιο επαναστατική προκήρυξη στην ως τότε 

παγκόσµια φιλολογία: «Της σχολής ταύτης αι αρχαί εκτίθενται εις εν πρόγραµµα 

αναρχικόν. ∆ι’ αυτού καταρρίπτονται είδωλα και βωµοί θρησκείαι φιλολογικαί, 

κειµήλια. Τα ερείπια διασκορπίζονται, τ’ αριστουργήµατα ανηλεώς ξεσχίζονται και 

µόνον ιδεώδες του κ. Μαρινέττι είναι το αυτοκίνητον. Θέλει την πρόοδο της 

φιλολογίας ανάλογον της ταχύτητος ενός αυτοκινήτου...»
38

. Όµως, στέκεται 

αρνητικός απέναντι στις ρηξικέλευθες επιταγές του φουτουριστικού προγράµµατος 

του Marinetti, καθώς τις θεωρεί άσκοπες υπερβολές, που όποια απήχηση και 

πραγµάτωση και αν έχουν, δεν θα µπορέσουν να ξεπεράσουν τα αριστουργήµατα του 

παρελθόντος
39

.  

 Μια άλλη µετάφραση του µανιφέστου του φουτουρισµού έχουµε τον Απρίλιο 

του 1916, στο περιοδικό Φύλλα
40

. Ο αρθρογράφος, αν και αναφέρει τις αντιδράσεις 

και το γέλιο που προκαλούν οι θέσεις του Marinetti, παίρνει θετική στάση απέναντι 

στο όλο ρεύµα, αφού οι καινοτοµίες που εισάγει ωφελούν την νεότερη σκέψη στον 

τοµέα της τέχνης
41

. Επιπρόσθετα, στις επόµενες σελίδες του περιοδικού µεταφράζεται 

από τον Θανάση Έξαρχο, ένα απόσπασµα από το Μονόπλανο του Πάπα, έργο του 

Marinetti
42

. 

 Παρουσίαση και ανάλυση των κύριων θέσεων του φουτουρισµού, µας δίδεται 

και από την εφηµερίδα Νέα Ηµέρα Τεργέστης
43

. Ο αρθρογράφος Γ. Σερούϊος κρατάει 

θετική στάση απέναντι στο ρεύµα· ίσως αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η 

αναφερθείσα εφηµερίδα εκδίδεται στην Ιταλία, πατρίδα του φουτουρισµού, και 

εποµένως ο συντάκτης ενηµερώνεται και αντιµετωπίζει διαυγέστερα τα ζητήµατα εν 

αντιθέσει µε την καθυστερηµένη Ελλάδα. Αν και αναφέρει ότι ο φουτουρισµός 

διέπεται από καθαρά ιδεολογικό αναρχισµό, περί ιδεολογικού πολέµου κατά παντός 

και κατά πάντων, η καταστρεπτική του πνοή είναι δηµιουργική συγχρόνως, 

                                                                                                                                            
37

 ∆άφνις [= ∆ηµήτριος Ι. Καλογερόπουλος]. Βλ., Κυριάκος Ντελόπουλος, Νεοελληνικά φιλολογικά 

ψευδώνυµα 1800-2004, Αθήνα (Εστία) 2005. 
38

 Αυτόθι, σ. 17. 
39

 Αυτόθι, σ. 18. 
40

 «Ο φουτουρισµός εις την Ελλάδα και το α΄. µανιφέστο του Μαρινέττι», Φύλλα, τχ. 2, Απρίλιος 

1916, σ. 94-96. 
41

 Αυτόθι, σ. 94: «Η φουτουριστική ιδεολογία, όσο και αν στις λεπτοµέρειες µπορεί να πέφτει έξω, ως 

αντίρροπος όµως του πασσεϊσµού, της δικής µας να πούµε προγονοπληξίας, φαίνεται πως µας ωφέλησε 

πολύ και προσανατόλισε τη νεότερη σκέψη όχι σε κακό δρόµο».  
42

 Φ. Τ. Μαρινέττι, «Πλάι - πλάι µε το φεγγάρι» από το Μονόπλανο του Πάπα, µτφρ. Θανάσης 

Έξαρχος, Φύλλα, τχ. 2, Απρίλιος 1916, σ. 85-87. 
43

 SER [= Γ. Σερούϊος], «Τι είναι ο φουτουρισµός», Νέα Ηµέρα, Τεργέστη, 4 Απριλίου 1916. Βλ. 

http://catalog.parliament.gr/. Βλ. επίσης, Κυριάκος Ντελόπουλος, Νεοελληνικά φιλολογικά ψευδώνυµα 

1800-2004.  
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χαρακτηρίζοντας το κίνηµα ως νέα κοσµογονία.
 
«Ο φουτουρισµός ως ιδεολογικόν 

δόγµα επιζητεί την κατάρριψιν του σεβασµού των ανθρώπων προς τας καθιερωµένας 

αξίας, ζητεί την κατάργησιν πάσης παλαιάς, γνωστής και κατ’ ανάγκην τετριµµένης 

πνευµατικής και τεχνικής “µάρκας”. Ζητεί την ελευθερίαν της εκφράσεως, την 

ελευθερίαν των “τρόπων” της εκφράσεως [...] Ο φουτουρισµός είναι το λάβαρον της 

πνευµατικής ελευθερίας του µέλλοντος [...] θα επιφέρει την καταστροφήν των 

παλαιών ιδεολογιών»
44

. 

 Ο πάντα ενηµερωµένος για τα καλλιτεχνικά ρεύµατα της εποχής, Κωστής 

Παλαµάς, τον Ιανουάριο του 1911, θα δηµοσιεύσει ένα άρθρο - γράµµα προς τον 

Marinetti, στον Νουµά, υπό τον τίτλο «Μελλοντισµός»
45

. Ο Παλαµάς είναι ο πρώτος 

που µιλάει θετικότατα για τον φουτουρισµό: «Κάτι µε σπρώχνει να τόνε χαιρετίσω το 

µελλοντισµό σου, σαν ένα όµορφο παλληκάρι, µεστωµένο και µεγαλόκορµο, που πια 

δεν τρέχει αρµατοδρόµο στην Ολυµπία, µα που περνά τρεχάτο σε µεγαλόπρεπο 

αυτοκίνητο σφυρίζοντας ένα σφύρισµα µαζί τροµαχτικό και κοροϊδευτικό. Τόνε 

χαιρετώ το µελλοντισµό σου, και µε θαµπώνουν όχι τόσο η πλαστική του χάρη και τα 

σωστά που µας παρατηρεί, όσο η αναρχική ζωηράδα στα κινήµατά του και η 

περηφάνειά του η σατανική»
46

. Ο ποιητής είναι ένας από τους λίγους που έχουν 

κατανοήσει τη βαθύτερη ουσία της φουτουριστικής ουτοπίας, δηλαδή η ανάγκη για 

µια νέα ποίηση, µια ποίηση µε γλώσσα ανανεωµένη, που δεν θα στέκεται έρµαιο των 

αξιών του παρελθόντος. Ο Παλαµάς θα εκφράσει βέβαια και τις επιφυλάξεις του, 

καθώς σέβεται κάποια αριστουργήµατα του παρελθόντος, χωρίς τα οποία δεν θα 

υπήρχε ούτε παρόν ούτε µέλλον, αλλά στο τέλος δεν θα διστάζει να αναφωνήσει τα 

εξής: «Έχω την τιµή ν’ αγωνίζουµαι, στον τόπο τούτο, µε όλη µου την ψυχή, για τον 

θρίαµβο της ζωντανής µας γλώσσας, που την καταφρονούν όλες οι πρόληψες του 

περασµένου· ν’ αγωνίζουµαι για την καθιέρωση µιας τέχνης που να σπαρταρίζει από 

λευτεριά κι από ειλικρίνεια κι από ζωή. Όλα τα θυµάµαι, και κράζω µαζί σου: Ζήτω 

του Μελλοντισµού!»
47

. 

                                                 
44

 Αυτόθι, σ. 2. 
45

 Κωστής Παλαµάς, «Μελλοντισµός», Νουµάς, 30 Ιανουαρίου 1911, σ. 71. Τώρα στο Αλληλογραφία 

Κωστή Παλαµά 1875-1915, Α΄, εισαγωγή, φιλολογική επιµέλεια, σηµειώσεις: Κ. Γ. Κασίνης, Αθήνα 

(Ίδρυµα Παλαµά) 1975, σ. 203-205.  
46

 Αυτόθι, σ. 203. 
47

 Αυτόθι, σ. 204-205. 
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 Ο Παλαµάς, µια δεκαετία αργότερα, θα αναφερθεί ξανά στο ζήτηµα του 

φουτουρισµού, από την στήλη του Πρόσωπα και ζητήµατα στην εφηµερίδα Εµπρός
48

. 

Αναφέρεται στα κύρια χαρακτηριστικά του κινήµατος, το οποίο διέπεται από το 

ακανόνιστο, το απειθάρχητο, τον ελεύθερο οργασµό· ένα κίνηµα που θέλει να 

ανακαινίσει την καλλιτεχνική έκφραση και τεχνοτροπία, απαλλάσσοντας την τέχνη 

από τα δεσµά της παράδοσης και του παρελθόντος, µε οπτική µόνο το µέλλον: «Οι 

Μελλοντισταί όχι µόνον δια των έργων των γρονθοκοπούν ανηλεώς τα προιόντα του 

παρελθόντος, αδιαφορούντες δια την λατρείαν προς αυτά των πολλών ή των ολίγων, 

αλλά δεικνύονται πρόθυµοι και πραγµατικούς ακόµη γρόνθους να καταφέρουν εις τα 

συλλαλητήριά των, τας συναθροίσεις των, τας εκθέσεις των, τα θέατρά των, τας 

παντοίας εµφανίσεις των ενώπιον του κόσµου, εναντίον των νοµιµοφρόνων 

συντηρητικών και των πιστών του παρελθόντος, των οικτρών µε µίαν λέξιν 

“πασσεϊστών”»
49

. Ναι µεν ο ποιητής αντιµετωπίζει το όλο κίνηµα θετικά, σαν φορέα 

ανανέωσης της τέχνης, αλλά επισηµαίνει ότι αυτές οι αναρχικές, ισοπεδωτικές του 

θέσεις, θα αποτύχουν· αυτή η αρνητική, νιχιλιστική στάση των φουτουριστών 

απέναντι στο παρελθόν, δεν γονιµοποιεί τις τέχνες στη δηµιουργία νέων πεδίων 

έκφρασης, αντίθετα εγκαθιδρύει και µετατρέπει σε απόλυτο δόγµα της, το γκρέµισµα 

των πάντων αποκλειστικά και µόνο: «λέξεις κεναί είναι αι µη σχετίζουσαι τας ιδέας, 

τα φαινόµενα, τα πράγµατα, αι µη λαµβάνουσαι υπ’ όψιν την πολλαπλότητα των 

ιδεών, των φαινοµένων, των πραγµάτων, αι παραπλανώµεναι από την εκζήτησιν µιας 

αληθείας αποκλειστικής. Τα παλαιά προς τα νέα διατελούσιν εις διαρκή συνάφειαν, η 

οποία τα καθιστά γόνιµα και τελεσιουργά»
50

. 

 Ένας άλλος ποιητής που αναφέρεται στον φουτουρισµό είναι ο Κώστας 

Ουράνης. Το 1920 δηµοσιεύει στην αµερικανική εφηµερίδα Εθνικός Κήρυξ ένα 

άρθρο, στο οποίο παρουσιάζει τις καλλιτεχνικές πρωτοπορίες της εποχής, τον 

φουτουρισµό, τον κυβισµό και τον ντανταϊσµό
51

. Παρουσιάζει τις θέσεις του 

Marinetti, σύµφωνα µε τις οποίες, η φιλολογία πρέπει να ανταποκρίνεται στην εποχή 

της, µια εποχή της ταχύτητας, των εξπρές, των αυτοκινήτων και των αεροπλάνων: 

«πρέπει να κόψουµε κάθε σχέση µε το παρελθόν, να κατεδαφίσουµε τα µουσεία, να 

κάψουµε τις υπάρχουσες βιβλιοθήκες, να ρίξουµε σύρριζα ό,τι µνηµείο µας άφησαν 

                                                 
48

 W [= Κωστής Παλαµάς], «Φουτουρισµός», Εµπρός, 16 Μαρτίου 1922. Βλ. 

http://catalog.parliament.gr/.  
49

 Αυτόθι, σ. 1. 
50

 Αυτόθι, σ. 2. 
51

 Κώστας Ουράνης, «Φουτουρισµός, Κυβισµός, ∆αδαϊσµός», Εθνικός Κήρυξ, Νέα Υόρκη, 28 

Μαρτίου 1920. Βλ. http://catalog.parliament.gr/.  
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οι αιώνες και να αρχίσουµε να υµνούµε την πρόοδο, τον ατµό, τις µηχανές, τα 

αεροπλάνα, συγχρόνως δε να εκφραζόµαστε σε ένα ύφος σύντοµο και 

παραστατικό»
52

. Συνεχίζει κρίνοντας αρνητικά αυτά τα καλλιτεχνικά ρεύµατα της 

εποχής, αφού χαρακτηρίζει ως εξαµβλώµατα τα έργα τέχνης που κοµίζουν: «Μου 

φαίνεται πως δεν αξίζει τον κόπο και πως δεν πρέπει να παίρνει κανείς σοβαρά αυτές 

τις εκκεντρικότητες [...] Μη δυνάµενοι να επιβληθούν στην προσοχή του κόσµου µε 

έργα αξίας – διότι αυτό δεν είναι εύκολο – εφεύραν τις διάφορες αυτές αστείες 

σχολές και κατόρθωσαν αυτό που ήθελαν: να γίνεται λόγος γι’ αυτούς...»
53

.  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
52

 Αυτόθι, σ. 2. 
53

 Αυτόθι.  



 17 

IV. Η ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΟΥ 1933 ΚΑΙ Η ΣΑΤΙΡΑ 

 

Συχνά βλέπω τον ιδρυτή του φουτουρισµού Μαρινέττι· 

προχτές πήγαµε µαζί σε µια φουτουριστική παράσταση. 

Έκαµε διάλεξη σ’ ένα θέατρο ή µαλλον προσπάθησε, 

γιατί µόλις άνοιγε το στόµα του έπεφταν απάνου του 

βροχή τοµάτες, σάπιες πατάτες και µικρά πετραδάκια του γιαλού. 

Μέσα σε τέτοια βροχή και σε γέλια και σφυρίγµατα 

δόθηκαν δυο µικρά «δράµατά» του...
54

. 

ΝΙΚΟΣ ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ 

Νάπολι, 5 Φεβρουαρίου 1924. 

 

Όλοι σπεύδουν µόλις συναντήσουν κάτι δύσκολο ή ακατανόητο 

 να το ονοµάσουν «υπερρεαλιστικό», µε την ίδια ελαφρότητα 

που οι συνάδελφοί τους της περασµένης γενεάς 

το αποκαλούσαν «φουτουριστικό» 
55

. 

Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΕΛΥΤΗΣ  

  

 

 Η επίσκεψη του Marinetti στην Αθήνα, τέλη Ιανουαρίου µε αρχές 

Φεβρουαρίου 1933, θα σταθεί αφορµή ώστε να γραφτούν ένα πλήθος από σατιρικά 

κείµενα, χλευάζοντας τον ίδιο και το κίνηµά του. Όπως αναφέρει ο Φώτος 

Γιοφύλλης, για λίγες µέρες, κατά το Φλεβάρη του 1933, ο Φουτουρισµός κόντεψε να 

γίνει µόδα στην Αθήνα!
56

. Πέρα από ορισµένες συνεντεύξεις που παραχώρησε ο 

ιδρυτής του ιταλικού φουτουρισµού, αναπτύσσοντας τις θέσεις του, τα πρωτοσέλιδα 

των εφηµερίδων βρίθουν σατιρικών και γελοιογραφικών κειµένων και αναφορών.  

 Τα αίτια είναι αρκετά: οι διακηρύξεις του φουτουρισµού υπήρξαν ιδιαζόντως 

ρηξικέλευθες και καινοφανείς για το ελληνικό κοινό, το οποίο µη δυνάµενο να τις 

κατανοήσει, τις ειρωνεύεται και τις σατιρίζει. Γράφει σχετικά ο Νίκος Εγγονόπουλος: 

«Πόσο εύκολο είναι λοιπόν οι διάφορες προσπάθειες που γίνονται µέσα στην καθαρή 

περιοχή της Τέχνης να ξαφνιάζουν, και να προκαλούν θυµηδία, είτε δυσφορία, είτε 

ακόµη κι αγανάκτηση, σ’ όλους τους αδιάφορους που τυχαίνει να τις 

                                                 
54

 Νίκος Καζαντζάκης, Επιστολές προς τη Γαλάτεια, Αθήνα (∆ίφρος) 1958. Το αντλώ από το άρθρο: 

Νίκος Εγγονόπουλος, «Παρουσίαση του Φουτουρισµού µε την ευκαιρία µιας επετείου», στο περιοδικό 

Ζυγός, τχ. 68-69, Ιούλιος - Αύγουστος 1961, σ. 32. Βλ. Νίκος Εγγονόπουλος, Πεζά Κείµενα, Αθήνα 

(ύψιλον) 1987, σ. 20.  
55

 Οδυσσέας Ελύτης, «Οι κίνδυνοι της ηµιµάθειας». Άρθρο δηµοσιευµένο στο περιοδικό Νέα 

Γράµµατα, 1938. Τώρα στο Ανοιχτά Χαρτιά, Αθήνα (Ίκαρος) 
3
1987, σ. 465. 

56
 Φώτος Γιοφύλλης, «Ο Φουτουρισµός στην Ελλάδα (1910-1960)», Νέα Εστία, τχ. 68, 1960, σ. 846. 
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πρωτοαντικρύσουν. Καθώς δε δεν αφορούν, κατά κανένα τρόπο, αυτούς τους ίδιους, 

δεν προσπαθούν καν να καταλάβουν περί του τι πρόκειται, να “εµβαθύνουν”, και 

τους αποµένει µόνο, ακέραια, η εντύπωση του σκανδάλου. Σ’ αυτήν την κατάσταση 

προστίθενται, µε τη σειρά τους, διάφοροι καλοθελητές, που υποδαυλίζουν όλες 

τούτες τις εχθρικές διαθέσεις, ωθούµενοι από µύριους όσους λόγους, από ανοησία, 

από επιπολαιότητα, από συµφέρον [...] Αυτή υπήρξε κι η µοίρα του “Φουτουρισµού”. 

Σε κάθε τι που και σήµερα ακόµη, ύστερα από τόσα πολλά χρόνια, εντυπωσιάζει 

ανοίκεια τον αδαή, επικολλάται το σήµα: “είναι φουτουριστικό!”»
57

.  

 Αντίστοιχα, παρόµοιες θέσεις θα διατυπώσει και ο Οδυσσέας Ελύτης, όταν 

έκανε ο υπερρεαλισµός τα πρώτα του βήµατα στη νεοελληνική λογοτεχνία: «Η 

απροσδόκητη εµφάνιση νέων ιδεών σ’ έναν τόπο όπου οι άνθρωποι δεν έχουν 

καθόλου ιδέες αποτελεί γι’ αυτούς το µεγαλύτερο κίνδυνο, που τον αντιµετωπίζουν ή 

µε µια συνωµοτική σιωπή ή µε µια επιθετική και άστοχη ειρωνεία. Γέννηµα η πρώτη 

της πονηρίας· η δεύτερη, της ηµιµάθειας», και καταλήγει σε µια θλιβερή διαπίστωση, 

όπως ο ίδιος αναφέρει: «Τα πιο ζωντανά, τα πιο σύγχρονα, τα πιο σοβαρά 

προβλήµατα αντιµετωπίστηκαν σχεδόν πάντοτε µε τα συνηθισµένα όπλα της 

ηµιµάθειας. Η γνωστή φιλοπεριέργεια του Ρωµιού πλανιέται αποκλειστικά και µόνο 

στις επιφάνειες – ασυστηµατοποίητα, πρόχειρα, βιαστικά. Η διάθεσή του να µην 

υστερεί σε τίποτε και να εκφέρει γνώµη για τα πάντα µοιάζει από πρώτη άποψη 

συγκινητική, αναποδογυρίζεται όµως, και παρουσιάζεται αντιπαθητικότατη, µόλις 

αντιληφθούµε ποιους εύκολους και φθηνούς δρόµους ακολούθησε.»
58

. 

 Από την άλλη, τόσο ο ίδιος ο Marinetti, ένας άνθρωπος sui generis, όσο και το 

ίδιο το κίνηµα, σαν κύριο χαρακτηριστικό του είχε - για να προωθήσει τις ιδέες του - 

την έκπληξη και την πρόκληση σοκ στους θεατές και τους ακροατές· ο φουτουρισµός 

χρησιµοποίησε τα µέσα µαζικής επικοινωνίας και υιοθέτησε την τακτική των 

προκλητικών θεαµάτων για προπαγανδιστικούς ρόλους, µε στόχο τη διάδοση των 

ιδεών του και την αναµέτρηση µε το κοινό
59

. Όλος αυτός ο θόρυβος που προκλήθηκε 

το 1933 στην Ελλάδα, θα άφησε απόλυτα ικανοποιηµένο τον Marinetti. Άλλωστε, 

                                                 
57

 Νίκος Εγγονόπουλος, ό.π., σ. 17-18. 
58

 Οδυσσέας Ελύτης, «Οι κίνδυνοι της ηµιµάθειας» στο Ανοιχτά Χαρτιά, Αθήνα (Ίκαρος) 
3
1987, σ. 

463. Βλ. επίσης, στον ίδιο τόµο, το κείµενο «Το χρονικό µιας δεκαετίας», σ. 379-380: «Ξεσηκώσανε 

από τα λεξικά τον ορισµό της Σχολής (µέθοδος αυτοµατισµού δυνάµει της οποίας καταγράφεται το 

πραγµατικόν περιεχόµενον της σκέψεως κ.λπ.), και να σου αµέσως στις εφηµερίδες και στα περιοδικά 

µε άρθρα πηχυαία, θρασύτητας ασύστολης».     
59

 Νίκη Λοϊζίδη, «Τέχνη και προπαγάνδα» στο Οι µεταµφιέσεις της τέχνης και οι ψευδαισθήσεις της 

κριτικής, Αθήνα (Νεφέλη) 1999, σ. 33. 
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κύριο σύνθηµα της ιδεολογίας του φουτουρισµού υπήρξε η «αναµέτρηση µε τον 

αστό», η πρόκληση του αστού (épater les bourgeois), µέσω της σκανδαλοθηρικής 

δράσης και του αισθητικού αιφνιδιασµού
60

. 

 Επιπρόσθετα, στο πολιτικό - ιδεολογικό πεδίο, η ταύτιση του φουτουρισµού 

µε τον ιταλικό εθνικισµό - φασισµό του Μουσσολίνι και παράλληλα η αντίστοιχη 

προπαγάνδα
61

, καθιστούσε το καλλιτεχνικό κίνηµα ως κάτι εχθρικό, πολεµικό και 

απευκταίο για τους Έλληνες κριτικούς, που στάθηκαν ιδιαίτερα αρνητικοί απέναντί 

του. Τόσο οι µαρξιστές όσο και οι φιλελεύθεροι αστοί επιτέθηκαν δριµύτατα στον 

ιταλικό φουτουρισµό, ταυτίζοντάς τον µε τον φασισµό· αρθρογράφος της Εστίας, 

µετά από διάλεξη του Marinetti, έκανε λόγο για «Ακαντέµια Μουσσολιάνα», 

ταυτίζοντας την επιθετικότητα των επιταγών του φουτουριστικού κινήµατος µε αυτές 

του ιταλικού φασισµού
62

. Άλλωστε, δεν είναι τυχαίο ότι µετά την επίσκεψη του 

Marinetti, η εφηµερίδα Πρωία, η οποία είχε καλύψει το γεγονός εκτενέστατα στα 

πρωτοσέλιδά της, προχώρησε στη δηµοσίευση ενός άρθρου του δικτάτορα Μπενίτο 

Μουσσολίνι, στο οποίο εξυµνείται η µηχανή, µια θέση αντίστοιχη µε την 

µηχανολατρεία των φουτουριστών· ο Μουσσολίνι δηλώνει ενσυνείδητος υπέρµαχος 

πάσης τεχνικής προόδου και προσθέτει: «∆εν ανήκω εις εκείνους, οι οποίοι µισούν 

την µηχανήν. Είµαι πεπεισµένος, ότι αι µηχαναί ανήκουν εις την εποχήν µας και ότι 

συµβάλλουν εις τας προόδους της. Ο κόσµος δεν είναι δυνατόν να στραφεί προς τα 

οπίσω, τείνων όπως επιστρέψει εις τον “χρυσούν αιώνα”. ∆ιότι και τότε θα ήρχιζε και 

πάλιν η κυκλοειδής κίνησις µετά τινας δε γενεάς θα εφθάνοµεν εκ νέου εις τον αιώνα 

της µηχανής. ∆εν αρκούµαι λοιπόν εις το να µη καταφρονώ την µηχανήν, αλλά και 

την υποστηρίζω»
63

. 

 Όσον αφορά το φιλολογικό - λογοτεχνικό πεδίο κάθε καλλιτεχνική 

πρωτοποριακή απόπειρα ήταν θνησιγενής, κάθε προσπάθεια για ανανέωση της 

εκφραστικότητας στη βάση της πρωτοπορίας γινόταν επί µαταίω· ήταν ακόµη βαριά η 
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 Νίκη Λοϊζίδη, Απόγειο και κρίση της πρωτοποριακής ιδεολογίας, Αθήνα (Νεφέλη) 1992, σ. 16 και σ. 

48.  
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 Νίκη Λοϊζίδη, ό.π., σ. 33: «Το πρώτο κίνηµα που καλλιέργησε συστηµατικά τις σχέσεις τέχνης και 
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προπαγανδιστικό συνονθύλευµα αισθητικών νεολογισµών και πατριωτικών µηνυµάτων, τα οποία 

ταύτιζαν τον κοινωνικό ρόλο της τέχνης µε την πολιτική σκηνή». 
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 Παρελθοντιστής, «Ο ακαδηµαϊκός Μαρινέττι», Εστία, 1 Φεβρουαρίου 1933. Βλ. 

http://catalog.parliament.gr/.  
63

 Μπενίτο Μουσσολίνι, «Τεχνοκρατία. Η σχέσις µεταξύ ανθρώπου και µηχανής», Η Πρωία, 8 

Φεβρουαρίου 1933. Βλ. http://catalog.parliament.gr/. Βλ. επίσης, Νίκη Λοϊζίδη, ό.π., σ. 33: «Ο 
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σκιά του Καρυωτάκη
64

, ακόµη και οι πρώτες εµφανίσεις των υπερρεαλιστών Ελύτη, 

Εµπειρίκου, Ρίτσου, Εγγονόπουλου, Γκάτσου, Ράντου έτυχαν δυσµενέστατης 

κριτικής
65

. Προς το τέλος της δεκαετίας του ’30 αρχίζει και ωριµάζει το κλίµα και 

εισέρχονται στον νεοελληνικό λογοτεχνικό κανόνα ο συντηρητικός αγγλοσαξονικός 

µοντερνισµός του Σεφέρη και οι υπερρεαλιστικές απόπειρες των προαναφερθέντων. 

Συν τοις άλλοις, η νεοελληνική φιλολογική κριτική βρίσκεται σε µεταίχµιο· από τη 

µια οι µαρξιστές, που οδηγούνται, λόγω κοµµατικής ορθοδοξίας, στις αγκυλώσεις του 

σοσιαλιστικού ρεαλισµού, απορρίπτοντας κάθε τι πρωτοποριακό εκτός κοµµατικής 

γραµµής, και από την άλλη, οι θιασώτες του αστικού φιλελευθερισµού που 

επιδίδονται σε έναν άγονο αντικοµµουνιστικό αγώνα για τα ηνία της πνευµατικής 

πρωτοκαθεδρίας
66

. 

 

Umberto Boccioni, Φουτουριστική βραδιά στο Μιλάνο, 1911 
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 Οδυσσέας Ελύτης, «Το χρονικό µιας δεκαετίας», ό.π., σ. 322 και 324-325 αντίστοιχα. Αναφέρεται 
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πουκάµισα που αρχίσαµε τα χρόνια εκείνα οι πιο τολµηροί να φοράµε. Κι ο Άγρας, ο Καρυωτάκης – 
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 Mario Vitti, «Οι δύο πρωτοπορίες στην ελληνική ποίηση 1930 µε ’40», Ο Πολίτης, τχ. 1, 1976, σ. 

72-79. 
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 Βλ. Γιώργος Θεοτοκάς και Γιώργος Σεφέρης, Αλληλογραφία (1930-1966), φιλολογική επιµέλεια Γ. 
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στην έκδοση ενός µικρού µαχητικού περιοδικού». Το 1933 προχωρούν στην έκδοση του περιοδικού 
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 Ήδη από το καλοκαίρι του 1916, στην επιθεώρηση Ξιφίρ Φαλέρ
67

 των 

Γεωργίου Πωπ, Νικόλαου Λάσκαρη και Μιλτιάδη Λιδωρίκη σατιρίζεται το ιταλικό 

φουτουριστικό κίνηµα :  

ΑΡΗΣ [Κλωτσών αυτόν ελαφρώς] – Έ! Κύριος! 

ΦΟΥΤΟΥΡΙΣΤΗΣ [Στρέφων αργά την κεφαλήν] – Κόκκινα... µαύρα... µουσική... τίγκ... τάγκ... χαρά... 

άνθρωποι... αρρώστεια. 

ΑΡΗΣ – Σιναπισµοί... εκδόρια... ταβάνι... σκουπόξυλο. 

ΦΟΥΤΟΥΡΙΣΤΗΣ [Μειδιών] – Είσθε και σεις Φουτουριστής; 

ΑΡΗΣ – Βέβαια! Γι’ αυτό θέλω ν’ ακούσω το τελευταίο ποίηµά σας. 

ΦΟΥΤΟΥΡΙΣΤΗΣ  [Εγείρεται] - : 

Εις της σελήνης το αφτί                                                                                       Μοιρολογά το έµπλαστρον 

το σκουλαρικιασµένο                                                                                                   αστράφτει η βεδούρα 

που τρέχουνε τα πέταλλα                                                                                     κι ηχολογούν οι δαγκωνιές 

και τραγουδούν τακούνια                                                                                             οι νεραϊδολογίστρες.                                                                                              

 

Μπογιατισµένο όνειρο                                                                                Και συναντούν τους πόθους των 

και φρεσκοξουρισµένο                                                                                               εις τα νερά τα σκούρα 

κτυπά τ’ αγέρι κι αντηχούν                                                                                       που ξετυλίγονται γοργά  

αόµµατα κουδούνια.                                                                                                ως είδος κουβαρίστρες. 

ΑΡΗΣ [Αφού εχειροκρότησαν όλοι] – Σας συγχαίρω. Μα δεν µου λέτε, παρακαλώ,... οι κουβαρίστρες 

πόσων γυάρδων πρέπει να είναι; 

ΦΟΥΤΟΥΡΙΣΤΗΣ  – Αδιάφορον, αρκεί το ξετύλιγµα να γίνεται κανονικόν. 

 

  

 Και φυσικά κατά τη διάρκεια της παραµονής του Marinetti στην Αθήνα, οι 

εφηµερίδες κατακλύζονται από παντός τύπου και είδους σάτιρας εναντίον του: 

ποιήµατα, γελοιογραφίες, σκίτσα, χρονογραφήµατα και δηµοσιεύµατα σχετικά µε τον 

φουτουρισµό κυριαρχούν στα πρωτοσέλιδα της εποχής. 

 Στην εφηµερίδα Βραδυνή, ο Πωλ Νορ (ψευδώνυµο του Νίκου Νικολαϊδη) 

δηµοσιεύει δύο σατιρικά ποιήµατα· το ένα επιγράφεται Αεροτέρας
68

, σχετιζόµενο µε 

την αεροζωγραφική – aeropittura, µέθοδο της φουτουριστικής ζωγραφικής, εναντίον 

των πινάκων νεκρών φύσεων του παρελθόντος και το άλλο, µε τίτλο Μαρινέττι
69

, 

σχετιζόµενο µε τις θεωρίες του για την φουτουριστική λογοτεχνία: 
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 Θόδωρος Χατζηπανταζής, Λίλα Μαράκα, Η αθηναϊκή επιθεώρηση, τµ. Γ΄, Αθήνα (Ερµής) 1977, σ. 

402-403.  
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 Πωλ Νόρ, «Αεροτέρας», Η Βραδυνή, 9 Φεβρουαρίου 1933. Βλ. http://catalog.parliament.gr/.  
69

 Πωλ Νόρ, «Μαρινέττι», Η Βραδυνή, 30 Ιανουαρίου 1933. Βλ. http://catalog.parliament.gr/.  
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ΑΕΡΟΤΕΡΑΣ 

Συνέπεια της επισκέψεώς του,                                                                        σύµφωνα µε τα νέα αεροήθη, 

ταχεία, ξαφνική, ιλιγγιώδης,                                                               θέ να το στείλουν µέσα σε µια γυάλα, 

επιδοκιµασία παταγώδης                                                                     διατηρούµενον εν είδει σαλαµούρας, 

του φουτουριστικού κηρύγµατός του                                                                να τοποθετηθεί µε όλα τάλλα 

είναι το χθεσινόν αεροβρέφος,                                                                   στην έκθεση της Αεροπιττούρας. 

που είχε στο κεφάλι ένα νέφος,                                                                                                     Λέγουν έτι 

γεµάτο µε αέρα και νερόν.                                                                   πως, µόλις η µαµά του το σερβίρησε, 

Το πράγµα είναι τόσον φανερόν!                                                               πριν ακόµα εκπνεύση, εψιθύρισε 

Λέγουν ότι το τέρας που εγεννήθη,                                                           σιγά-σιγά τη λέξη «Μαρινέττι!...» 

 

ΜΑΡΙΝΕΤΤΙ 

Τιµόνι, µανιφέστο!                                                                                            Μπον αρριβάτο, βάτο, βάτο 

Στιµόνι, φέστο!                                                                                                                      ΚΑΡΕΚΛΑΤΟ. 

 Στήµατα, πρέστο!                                                                                        Καθείς εντρυφάτω, φάτο,φάτο. 

Βλαστήµατα, έστω!                                                                                          Καίτη, Μπέτυ, Τζαναµπέττυ! 

[..........................]                                                                                                   Ούρα, ούρα, Μαρινέττι. 

  

 Στην εφηµερίδα Έθνος, ο αρθρογράφος µε το ψευδώνυµο Φουτουρίστας, 

δηµοσιεύει έξι ποιήµατα που σατιρίζουν τις θεωρητικές θέσεις του φουτουρισµού. 

Ενδεικτικοί είναι οι τίτλοι που φέρουν: Αυτοκίνητο
70

, Η Φουβού, Κοσµογονία (30 

Ιανουαρίου 1933) και Κίνησης
71

, Ταχύτης, Γιατί; (31 Ιανουαρίου 1933), αντίστοιχα:  

ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ 

Ω αυτοκίνητο, σαν όνειρο χρυσό                                         Είσαι η ταχύτης, που οδηγεί σε κόσµους νέους. 

διαβαίνεις και περνάς σαν αστραπή.                                                 Τύφλα να έχη ο αιών του Περικλέους! 

Καλότυχος αυτός που θα κοπή                                                                            Τί να τα κάνης τα ιδανικά; 

και θα γενή εφτά κοµµάτια και µισό!                                   Ωσάν τη ρόδα αργοκυλάει σάπιου κάρρου 

η φαντασία του Πινδάρου, 

χωρίς βενζίνα και ελαστικά. 

 

 

 

ΚΙΝΗΣΗΣ 

Και είπεν ο Φουτουρισµός: 

- Η κίνησης είναι το παν. 

Πρέπει να αποφεύγουµε 

Τις σούπες, τον λαπάν· 
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να αναπνέωµεν ατµόν, 

να τρώµε µηχανήµατα. 

Και, διαρκώς κινούµενοι, 

Να ζώµεν µε Κινήµατα... 

Και κάποιος του απήντησε 

εν βία και σπουδή, 

µετά πολλών κινήσεων 

την κεφαλήν κινών. 

- Τί κούναγε η µάννα σου 

και δεν ξεσκέπαζε να δη!...  

 

 Αντίστοιχο παράδειγµα έχουµε από τον αρθρογράφο µε το ψευδώνυµο 

«Αριστοφάνης», στην εφηµερίδα Αθηναϊκά Νέα
72

: 

ΦΟΥΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Ήλθεν εις τας Αθήνας επί τέλους                                         Σας βεβαιώ, τέτοιος µεζές δεν έχει ξαναγίνει...                                                   

κάποιος απ’ τους εξέχοντες φρατέλλους,                               Αξίζει του Φουτουρισµού, νοµίζω, η κουζίνα.                                                     

ο µέγας Μαρινέττι ο Φίλιππος,                                                       - Τί προτιµάτε ως ποτόν; Κρασί; Νερό;                                                                                                 

που έχει επινοήσει τον Φουτουρισµόν                                                                                      - Μπεζίνα!...                                         

 κι εδήλωσε εις Συντάκτην µας περίλυπος                                                                                 - Καπνίζετε;                           

τα κάτωθι σηµαντικά µετά παντοίων ακκισµών:                                       - Ουδέποτε. Σαν έχω πονόλαιµο, 

- Τί να σας πω, amico mio,                                              κάµνω γαργάρες [ - υ - ] µε λίγο χαρτοπόλεµο!... 

δεν βλέπω ούτε µισό παρήγορο σηµείο 

δια την νίκην του Φουτουρισµού την µέλλουσαν... 

Παντού µε περιέπαιξαν και µ’ έλουσαν 

µε ειρωνείας δα πολλάς, 

που προσπαθώ να επιφέρω στην ζωήν µεταβολάς... 

- Έχετε κάνει, λέγουν, maitre, κουζίνα φουτουριστική; 

- Βεβαίως, νοστιµώτατη κι όχι κουραστική. 

Το µοσχαράκι λόγου χάριν το ψητό 

µε πετιµέζι µπόλικο το κάνω... παγωτό. 

Μ’ αρέσει το ρυζόγαλο µε λάδι και µε ξίδι 

και µε πιπέρι κόκκινο. Είχα για το ταξίδι 

σάντουϊτς ωραιότατα: Τυρί µε ασπιρίνη.. 

  Πέρα από τα σατιρικά στιχουργήµατα, δηµοσιεύονται µια σωρεία από 

ευθυµογραφήµατα ή σατιρικά χρονογραφήµατα. Στην εφηµερίδα Ελληνικό Μέλλον
73
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ο αρθρογράφος µε το ψευδώνυµο «∆ιαβάτης» σατιρίζει τον Marinetti, που πρέσβευε 

το γκρέµισµα του Παρθενώνα και τη δολοφονία του σεληνόφωτος: 

ΡΕΒΥ – ΟΠΕΡΕΤΤΑ 

[...] – Τί  συµβαίνει; 

Η απάντησις εδόθη από άνδραν ωραίον και υψηλόν, που έτρεξε και εστάθη εµπρός στην οµάδα των 

αρχαιολατρών. 

- Σταθήτε, ω άνδρες Εγγλέζοι! 

- Τί γίνεται εδώ πάνω; 

- Εκτελείται το σεληνόφως! 

- Πώς; 

- ∆εν υπάρχει πλέον σεληνόφως και ο Παρθενώνας γκρεµίστηκε! Γυρίστε πίσω, ω άνδρες Εγγλέζοι! 

- Και ποιός σκότωσε το σεληνόφως και γκρέµισε τον Παρθενώνα; 

- Ο Μαρινέττι! Η Ελλάς δεν έχει πια Παρθενώνα! 

- ∆εν έχει Παρθενώνα; Αλλά τότε τί έχει; 

- Τραµ, µηχανοστάσια, το «θηρίο» και σονόρ ποιητάς!... 

 Αντίστοιχα, από την στήλη του στην Πρωία
74

, «Η κωµωδία της ζωής», του 

αρθρογράφου, ο Απόµαχος, σατιρίζεται η καταστροφή του παρελθόντος και ο 

θόρυβος της µηχανής: 

ΦΟΥΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

[...] – Βρε αδερφέ, κυρ Πέτρο, πότε θα µου πληρώσεις εκείνα τα παλιά νοίκια που µου χρωστάς; Σε 

περιµένω ένα χρόνο τώρα και ακόµα να µου τα φέρεις. 

- Για τα περσινά νοίκια θέλεις να πεις, κυρ Σωτηράκη; 

- Βέβαια! Εκείνα τα παρελθόντα που δεν µου εξόφλησες. 

- Και δεν ντρέπεσαι να µου τα γυρεύεις, εσύ άνθρωπος µε νέες ιδέες; 

- Όχι! ∆εν ντρέποµαι καθόλου. Θέλω τα λεφτά µου. 

- Μα τα νοίκια αυτά, κυρ Σωτηράκη, ανήκουν εις το παρελθόν. ∆εν είπαµε λοιπόν, κάτω το παρελθόν; Τί 

φουτουριστής είσαι του λόγου σου; [...] 

ΦΟΥΤΟΥΡΙΣΜΟΙ 

- Πολυξένη, για αύριο βράδυ εκάλεσα τους φίλους µου να χορέψουµε λιγάκι. Έχουµε κ’ εµείς υποχρέωση 

να δώσουµε µια χορευτική εσπερίδα, αφού τόσες φορές κι αυτοί µας έχουν καλεσµένους. 

- Μα γιατί, Πελοπίδα, αύριο να γίνει αυτό κι όχι την ερχόµενη Κυριακή; 

- Έχω τον λόγο µου. Αύριο βράδυ έχω παραγγείλει να έρθει η µηχανή, που θα αδειάσει το βόθρο του 

σπιτιού, ο οποίος, καθώς ξέρεις, γέµισε. Ενώ λοιπόν η µηχανή θα δουλεύει ως το πρωί, οι 

προσκεκληµένοι θα χορεύουν υπό τους κρότους που θα κάνει! 

  Εκτός του πλήθους των σατιρικών κειµένων στον τύπο της εποχής, δεν λείπει 

και η κριτική για το ιταλικό φουτουριστικό κίνηµα. Στην Πρωία
75

, ο Φώτος Πολίτης 
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αναφέρεται στο ρεύµα, υιοθετώντας µάλλον τις απόψεις που τα προηγούµενα χρόνια 

είχε διατυπώσει ο Παλαµάς. Αναγνωρίζει την επαναστατικότητα του κινήµατος και 

την αντίστοιχη πολεµική του για την συµβατικότητα των ποιητών της προπολεµικής 

εποχής, εξυµνώντας την ταχύτητα, το αυτοκίνητο, το σιδηρόδροµο, τα εργοστάσια: ο 

φουτουρισµός είχε την αξία του σαν άρνηση και επανάσταση. Παρόλα αυτά όταν 

προσπάθησε να γίνει «θέση», να διατυπώσει αισθητικά δόγµατα, τα πράγµατα 

άλλαξαν· έχασε τη «λογοτεχνικότητά» του, παρέµεινε ανάλυση και δεν κατόρθωσε να 

γίνει σύνθεση, όπως είναι η τέχνη και καταλήγει στο συµπέρασµα ότι είναι και θα 

παραµείνει κριτική. Ταυτόχρονα, στέκεται αρνητικός απέναντι στο «δυναµισµό» που 

πρεσβεύουν οι θιασώτες του φουτουρισµού, καθώς το ίδιο το έργο κρύβει µέσα του 

το δυναµισµό του, χωρίς να τον αναγάγει σε δόγµα. Επιπλέον, κριτικάρει έντονα την 

µηχανολατρεία των φουτουριστών, διότι, όπως ο ίδιος αναφέρει: εξυµνούν την 

υποδούλωση του πνεύµατός µας από τα µηχανικά µέσα. 

 Τα ίδια επιχειρήµατα χρησιµοποιεί και ο Παύλος Νιρβάνας. Εκφράζει την 

άποψη ότι για να καθιερωθεί ένα κίνηµα και να αφήσει το στίγµα του, δεν χρειάζεται 

µανιφέστα, προπαγάνδα ή κήρυγµα. Απεναντίας, αυτό που µόνο χρειάζεται είναι ένα 

µεγάλο, άξιο έργο τέχνης και τον αντίστοιχο καλλιτέχνη για να το δηµιουργήσει: 

«Κανένας από τους µεγάλους δηµιουργούς, που σφράγισαν µια εποχή µε το όνοµά 

τους, δεν έβγαλε “µανιφέστα”. Γύρω απ’ αυτούς, όµως, η Τέχνη έλαβε καινούριες και 

αιώνιες µορφές. Ο κ. Μαρινέττι κηρύττει την αισθητική της ταχύτητας, της µηχανής, 

του θορύβου, του νέου δυναµικού ρυθµού της συγκαιρινής µας ζωής [...] Αλλά η 

Τέχνη δε γίνεται µε συνταγές [...] χρειάζεται δηµιουργούς»
76

. 
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V. Ο MARINETTI ΚΑΙ Η ΑΡΙΣΤΕΡΗ ΚΡΙΤΙΚΗ 

 

Είναι µια οµάδα σχολιαρόπαιδα, που τόσκασαν από ένα ιησουίτικο κολέγιο 

 και αφού έκαναν λίγο θόρυβο στο κοντινό δάσος, 

 επαναφέρθηκαν κάτω από το µαστίγιο του αγροφύλακα
77

. 

ANTONIO GRAMSCI 

 

Ο ηλεκτροφορτισµένος αγέρας προµηνούσε µεγάλες εκρήξεις
78

. 

LEON TROTSKI 

 

 

 Η επίσκεψη του Marinetti στην Αθήνα, τον Φεβρουάριο του 1933, δεν αφήνει 

ανεπηρέαστη και αµέτοχη την Αριστερά. Μαρξιστές κριτικοί δηµοσιεύουν άρθρα σε 

περιοδικά της εποχής (ορθόδοξα κοµµουνιστικά ή µη) στα οποία ασκούν δριµύτατη 

επίθεση στον «µαρινεττισµό» - ιταλικό φουτουρισµό, θεωρώντας τον ως την 

καλλιτεχνική απόληξη του φασισµού. Παράλληλα εκφράζουν θετικές απόψεις για τον 

ρωσικό φουτουρισµό, µε επικεφαλής τον Μαγιακόφσκι, αν και κρατούν κάποιες 

αποστάσεις· βρισκόµαστε χρονικά πολύ κοντά µε το 1934, όπου στη Σοβιετική 

Ένωση θα κυριαρχήσει το δόγµα του σοσιαλιστικού ρεαλισµού στο πεδίο των 

τεχνών. 

 Ένα γενικό πλαίσιο των ιδεολογικών συγκρούσεων στη λογοτεχνία που 

λαµβάνουν χώρα στην Ελλάδα την δεκαετία του ’30 έχει δοθεί στο άρθρο του Mario 

Vitti, «Οι δύο πρωτοπορίες στην ελληνική ποίηση 1930 µε ’40», στο περιοδικό Ο 

Πολίτης. Ο Vitti, µε αφορµή την δεύτερη έκδοση της ποιητικής συλλογής του Κώστα 

Βάρναλη, Το φως που καίει, εξετάζει τις αντίστοιχες, αντιµαχόµενες κριτικές: από τη 

µια οι µαρξιστές και από την άλλη οι θιασώτες του αστικού φιλελευθερισµού. Οι 

θέσεις των µαρξιστών συνοψίζονται ως εξής: o «σωστός» ποιητής πρέπει να εκφράζει 

στο έργο του την επανάσταση του προλεταριάτου και η µορφή του έργου του οφείλει 

να γίνεται κατανοητή από το προλεταριάτο
79

. Επιπρόσθετα, η µαρξιστική κριτική 

µπορεί να χαρακτηριστεί ως προβληµατική, σχετικά µε την έννοια της πρωτοπορίας, 

εφόσον αναγνωρίζει ως πρωτοποριακό έργο τέχνης µόνο αυτό που συµβαδίζει µε την 
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προλεταριακή επανάσταση στη Σοβιετική Ένωση. Βάσει της ορθόδοξης µαρξιστικής 

θεωρίας, όποιος υπηρετεί την κοινωνική πρωτοπορία είναι, µε αυτή και µόνη την 

πράξη, καλλιτέχνης πρωτοπόρος
80

. Κάθε πρωτοποριακό έργο τέχνης που δεν 

ακολουθεί τις συγκεκριµένες επιταγές αυτού του δόγµατος, κρίνεται αρνητικά και 

καταδικάζεται ως καλλιτεχνική πραγµάτωση της παρακµής της αστικής τάξης. Κατ’ 

αυτό τον τρόπο ο ιταλικός φουτουρισµός καταδικάζεται συλλήβδην από τους 

αριστερούς διανοούµενους ως καλλιτεχνική έκφραση του φασισµού
81

, ενώ ο ρωσικός 

αντιµετωπίζεται θετικά, αν και δεν λείπουν ακραιφνείς ορθόδοξοι κριτικοί που 

κρατούν αποστάσεις. 

 Στο σοσιαλιστικό περιοδικό Σήµερα, µε αφορµή την επικείµενη διάλεξη του 

Marinetti στην Αθήνα, στο ιταλικό ινστιτούτο, δηµοσιεύεται ένα οξύ άρθρο µε 

αρκετά ειρωνικό ύφος· ο Marinetti χαρακτηρίζεται ως φουτουριστής του φασισµού: 

«Ζήτω ο Πόλεµος, η ∆ύναµη και ο Φασισµός, είναι το σύνθηµά τους. Ο κ. 

Μουσσολίνι είναι ο πρώτος και ο µέγιστος Φουτουρίστας [...] Ζήτω η απόλαυση της 

Μηχανής [...] Κάτω τα αρχαία, τα µνηµεία [...] Ο κύριος Μαρινέττι έχει τούτο το 

οξύµωρο: ονοµάζεται ο Αρχηγός του Φουτουρισµού και ο εφευρέτης του (από τα 

1912). Είναι σχετικά νέος. Και όµως ανήκει στο παρελθόν. Είναι όλο ορµή και 

δύναµη και όµως είναι πεθαµένος. Όλο τον ακούς και όµως είναι στο περιθώριο. 

Φωνάζει και δεν τον προσέχει κανείς. Είναι µια βαλτή τέχνη, έξω από την περιοχή 

της τέχνης ή τουλάχιστον τέχνη ασύλληπτη σε όσους δεν εµπνέονται από τα ιδανικά 

του φασισµού [...] Η φουτουριστική παρελθοντολογία µε τις τροµπέτες του 

εξοχώτατου Μαρινέττι ήταν ανέκαθεν κούφιο πράγµα, ψεύτικο, δίχως απήχηση. 

Κατάντησε όργανο πολιτικό µιας ιδιάζουσας ∆ικτατορίας που αρχινάει από το τίποτα, 

ξεφουσκώνει και καταλήγει πάλι στο τίποτα. Πρέπει να φοράς µαύρο πουκάµισο για 

να νιώσεις την τέχνη τούτη. Είναι, σαν τέχνη, κατώτερη κι από το Κοµµουνιστικό 

προπαγανδιστικό υπόλειµµα τέχνης (αυτό που επιτρέπει η ορθοδοξία και δεν το 

θεωρεί περίσσια πολυτέλεια και πρόληψη και όπιο)»
82

. Πέρα από την καταδίκη του 

                                                 
80

 Αυτόθι, σ. 73.  
81

 Emilio Gentile, Φασισµός. Ιστορία και Ερµηνεία, µετάφραση: Ευάγγελος Κατσιφός, ιστορική 

επιµέλεια: Λάµπρος Φλιτούρης, Αθήνα (Ασίνη) 2007, σ. 56-57. 
82

 «Ο Φ. Μαρινέττι στο Instituto και στο Studio», Σήµερα, τχ. 1 (1933), σ. 30. Βλ. επίσης, Χριστίνα 

Ντουνιά, Λογοτεχνία και Πολιτική. Τα περιοδικά της Αριστεράς στο µεσοπόλεµο, Αθήνα (Καστανιώτης) 

1996, σ. 271-272 και Mario Vitti, Η ‘γενιά του τριάντα’. Ιδεολογία και µορφή, Αθήνα (Ερµής) 2000, σ. 

79.  



 28 

ιταλικού φουτουρισµού, ενδιαφέρον παρουσιάζει και η θέση του περιοδικού εναντίον 

του δόγµατος του σοσιαλιστικού ρεαλισµού που προωθεί η ορθόδοξη Αριστερά
83

. 

 Ένα αντίστοιχο άρθρο δηµοσιεύεται από τον Τέρπο Πηλείδη, στο ακραιφνώς 

κοµµουνιστικό περιοδικό Νέοι Πρωτοπόροι, µε τίτλο «Η κατάπτωση της αστικής 

τέχνης. Ο Φουτουρισµός. Αντίδραση κάτω από άλλες φόρµες». Στο άρθρο αυτό, ο 

φουτουρισµός χαρακτηρίζεται ως αντιδραστικό κίνηµα και όχι ως επαναστατικό. Οι 

ανανεωτικές αρχές του κινήµατος εκφράζουν µια µερίδα της αστικής τάξης που 

στρέφεται εναντίον της παρελθοντολογίας. Οι θιασώτες του φουτουρισµού επειδή 

αντιλήφθηκαν την αποξένωση της αστικής τάξης από τις µάζες, µε δήθεν 

προσαρµογή στην εξέλιξη, θέλησαν να ανακτήσουν µια ζωντανή επαναστατική θέση. 

Όµως, η δύναµη, ο πόλεµος που εξυµνούν είναι η δύναµη των αστών. Έτσι, 

καταλήγει στο συµπέρασµα ότι ο φουτουρισµός είναι ο εκπρόσωπος του φασισµού 

στην τέχνη, ο ιδεολογικός πρόδροµος του φασισµού. Το πνευµατικό εποικοδόµηµα 

του φασισµού είναι όµοιο µε του φουτουρισµού (δύναµη, πόλεµος). Ο φασισµός είναι 

η καλύτερη εκδήλωση της σαπίλας, του χάους, του πανικού και του παραλογισµού 

που δέρνουνε την ιστορικά καταδικασµένη αστική τάξη
84

. Ο Πηλείδης δεν 

αναφέρεται καθόλου στον ρωσικό φουτουρισµό και ίσως γι’ αυτόν το λόγο η 

συντακτική επιτροπή του περιοδικού, µη θεωρώντας το ζήτηµα λήξαν, κρατάει 

αποστάσεις από τον αρθρογράφο εκφράζοντας την επιφυλακτικότητά της
85

. 

 Το κυριότερο και πιο αναλυτικό κείµενο εναντίον του φουτουρισµού, από 

µαρξιστική σκοπιά, δηµοσιεύεται από τον Αιµίλιο Χουρµούζιο (µε το ψευδώνυµο 

Αντρέας Ζεβγάς) το 1933, µε τίτλο Στο φως του Μαρξισµού. Ο Φουτουρισµός. Οι 

Φουτουριστές υπηρέτες του Φασισµού
86

.    
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καθεστώς, συµπεριλαµβανοµένων, σε µια συγκεκριµένη στιγµή, των σοσιαλιστικών και 

σοσιαλδηµοκρατικών κοµµάτων» επισηµαίνει ο Emilio Gentile, Φασισµός, ό.π., σ. 56.   
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 Τέρπος Πηλείδης, «Η κατάπτωση της αστικής τέχνης. Ο Φουτουρισµός. Αντίδραση κάτω από άλλες 

φόρµες» στο περιοδικό Νέοι Πρωτοπόροι, τχ. 2 (1933), σ. 66. 
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Φασισµού, Αθήνα (Γκοβόστης) 1933. 
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 Ο Χουρµούζιος εκκινεί το δοκίµιό του παρουσιάζοντας τον φουτουρισµό ως 

ένα κίνηµα που τα κύρια χαρακτηριστικά του είναι η ορµή και ο πολιτικός 

ριζοσπαστισµός του, µια σχολή που συνδυάζει τους ανανεωτικούς σκοπούς της στην 

τέχνη µε κοινωνικοπολιτικές επιδιώξεις
87

. Όµως, προχωράει στο διαχωρισµό του 

ιταλικού από τον ρωσικό φουτουρισµό· στον πρώτο ασκεί δριµύτατη κριτική, 

χαρακτηρίζοντάς τον ως αντιδραστικό, ενώ εκθειάζει τον δεύτερο, γιατί έλαβε χώρα 

υπό διαφορετικές εντελώς προϋποθέσεις και συνθήκες και στην ανάπτυξή του 

συµβάδισε µε τις µορφές της επανάστασης του 1917
88

. 

 Σύµφωνα µε τον Χουρµούζιο, ο πολιτικός ριζοσπαστισµός του ιταλικού 

φουτουρισµού αποτελεί φενάκη· η «επαναστατική» αµφίεση του είναι αντιδραστική 

και προξενεί σύγχυση. Φαινοµενικά στρέφεται ως κίνηµα εναντίον των κυρίαρχων 

αστικών κοινωνικοπολιτικών µορφών, αλλά ουσιαστικά είναι απόρροια της ίδιας της 

αστικής τάξης, που όντας σε παρακµή, εφευρίσκει νέες µορφές και µέσα για να 

εκµεταλλευτεί τις µάζες. Αντίθετα, ο ρωσικός φουτουρισµός, µε κύριο εκφραστή τον 

Μαγιακόφσκι, διαπνέεται από επαναστατικότητα αλληλένδετη µε την σοσιαλιστική 

κοινωνία που στοχεύει στον άνθρωπο της νέας ελεύθερης ζωής
89

. 

 Για τον µαρξιστή κριτικό, κάθε σχολή στις τέχνες εκφράζει µια συγκεκριµένη 

εποχή και συνιστά το ιδεολογικό καθρέφτισµα του κοινωνικού της εποικοδοµήµατος. 

Κατ’ αυτό τον τρόπο ο φουτουρισµός αισθητοποιεί σε καλλιτεχνική µορφή τις 

κοινωνικές επιδιώξεις της αστικής τάξης στην οποία ανήκει και που αυτή προωθεί 

εξαιτίας του ότι βρίσκεται σε ηθικό και κοινωνικό µαρασµό
90

. 

 Στη συνέχεια, αναφέρεται στη «γέννηση» του φουτουριστικού κινήµατος, 

θεωρώντας το παγκόσµιο φαινόµενο, απότοκο της µεγάλης τεχνικής και 

βιοµηχανικής ανάπτυξης µε τις νέες µηχανικές και επιστηµονικές προόδους που 

γνώρισε ο κόσµος στις αρχές του 20
ου

 αιώνα
91

. Οι θιασώτες του κινήµατος 

εκφράζουν τον άκρατο δυναµισµό της εποχής τους, πρεσβεύοντας την ανανέωση των 

µορφών στην τέχνη και στη ζωή. Επιδιώκουν να γκρεµίσουν τον παλαιό κόσµο 

οικοδοµώντας έναν νέο, µε θεµέλιο λίθο τη δύναµη της µηχανής και του «µηχανικού» 

πολιτισµού, γενικότερα. Όµως, οι αλλαγές που προτείνουν παραµένουν µόνο 
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εξωτερικές χωρίς να αλλάζουν καθόλου το περιεχόµενο. Η µηχανική πρόοδος, ενώ 

έπρεπε να περάσει στα χέρια των προλετάριων ώστε να αλλάξει πραγµατικά ο 

κόσµος, παρέµεινε στην κυριαρχία της αστικής τάξης, µε αποτέλεσµα τη διατήρηση 

της ταξικής διαίρεσης της κοινωνίας. Η µηχανή, αντί να αλλάξει άρδην την τέχνη και 

την ζωή, χρησιµοποιήθηκε από τους αστούς, στο πλαίσιο των ταξικών συµφερόντων 

τους, ως µέσο εξουσίας και υποδούλωσης των κατώτερων  κοινωνικών τάξεων
92

. 

 Σε άλλο σηµείο του δοκιµίου, γίνεται ειδικότερη αναφορά στον ιταλικό 

φουτουρισµό, όπου εκδηλώθηκε το κίνηµα µε την µεγαλύτερή του ένταση και τον 

επικεφαλής της σχολής, Marinetti. Το γεγονός ότι η Ιταλία δεν υπήρξε µια χώρα µε 

µεγάλη τεχνική και βιοµηχανική ανάπτυξη, όπως η Αµερική και η Γερµανία, δεν 

αποτέλεσε τροχοπέδη στη γέννηση και ακµή του φουτουριστικού κινήµατος εκεί: «η 

βιοµηχανική και τεχνική καθυστέρηση µιας χώρας δεν είναι φραγµός για την 

ανάπτυξη µιας ιδεολογίας όταν οι περιβάλλοντες όροι είναι σ’ έκτακτο βαθµό 

ευνοϊκοί»
93

. Άλλωστε, όπως ο κριτικός αναφέρει, ο φουτουρισµός δεν επέδρασε σε 

όλους τους τοµείς της τέχνης, αλλά αρχικά περιορίστηκε στην λογοτεχνία, επειδή ο 

λόγος αποτελεί το πιο εύκολο µέσο για έναν ποιητή να εκφράσει την εποχή του και 

τις κατακτήσεις της: «µπορεί να εξυµνεί από µια φτωχική καλύβα τους ουρανοξύστες 

της Αµερικής, τα αεροπλάνα, τα “µετρό”, τα υποβρύχια ή τα πηδαλιουχούµενα»
94

. Ο 

Χουρµούζιος αναπαράγει πιστά τις απόψεις του Τρότσκι για τον φουτουρισµό: 

«παρατηρήθηκε ένα φαινόµενο που έχει επαναληφθεί πολλές φορές στην ιστορία: οι 

καθυστερηµένες χώρες, που δε λάµπανε µε την ιδιαίτερη κουλτούρα τους, 

καθρέφτιζαν µε περισσότερη λάµψη και δύναµη στις ιδεολογίες τους, τις 

πραγµατοποιήσεις των προχωρηµένων χωρών […] Ο φουτουρισµός απόχτησε την πιο 

λαµπρή έκφρασή του όχι στην Αµερική ή στη Γερµανία, µα στην Ιταλία και τη Ρωσία 

[...] Μπορείς να γράψεις ένα ποίηµα για τους ουρανοξύστες, τα πηδαλιουχούµενα 

(αερόστατα) και τα υποβρύχια σε µιαν απόµακρη γωνιά κάποιας ρωσικής επαρχίας, 

πάνω σε κίτρινο χαρτί και µ’ ένα κοµµάτι µολύβι. Για να φλογιστεί η πύρινη 
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φαντασία αυτής της επαρχίας είναι υπεραρκετό να υπάρχουν ουρανοξύστες, 

πηδαλιουχούµενα και υποβρύχια στην Αµερική. Ο λόγος είναι το πιο φορητό απ’ όλα 

τα υλικά»
95

. 

 Εν συνεχεία αναλύοντας το ιταλικό φουτουριστικό µανιφέστο, η 

φουτουριστική ηθική κρίνεται αρνητικά, χαρακτηριζόµενη ως µάσκα της αστικής 

ηθικής. Η λατρεία της µηχανής, η εξύµνηση της ταχύτητας που επαγγέλλεται το 

κίνηµα, αυτή η µεγάλη ανάπτυξη και πρόοδος του µηχανικού πολιτισµού, δεν ωφελεί 

τον άνθρωπο, όπως θα έπρεπε να κάνει, αλλά αποτελεί µέσο της αστικής τάξης ώστε 

να ελέγξει και να χειραγωγήσει τις µάζες
96

. 

 Το κυριότερο ενδιαφέρον του δοκιµίου παρουσιάζεται στα χωρία όπου ο 

ιταλικός φουτουρισµός ταυτίζεται µε τον φασισµό, µια θέση που αντικατοπτρίζει 

γενικότερα τη στάση της µαρξιστικής κριτικής απέναντι στο εξεταζόµενο 

καλλιτεχνικό κίνηµα. Ο φουτουριστές είναι υπέρµαχοι του πολέµου και συµβαδίζουν 

πολιτικά µε την ιδεολογία και πρακτική του φασισµού. Ο Χουρµούζιος παρουσιάζει 

τον Μαρινέττι και τους θιασώτες του ως κυριότερους κήρυκες των πολεµικών 

διαθέσεων της µπουρζουαζίας και πιστότερους θεράποντες των σκοπών του 

ιµπεριαλισµού
97

. Κατά τη διάρκεια του Α΄ Παγκοσµίου πολέµου και µετά το πέρας 

του συντελείται η σύζευξη των φουτουριστικών θέσεων µε την πολιτική στάση του 

Μουσολίνι. Σύµφωνα µε τον συγγραφέα, οι φουτουριστές καθοδηγούν ιδεολογικά το 

φασισµό, στα πρώτα πολιτικά του βήµατα· η καλλιτεχνική πρωτοπορία και 

ιντελιγκέντσια προϋπάρχει της πολιτικής πραγµάτωσης, έχοντας αµφότερες κοινή 

συνισταµένη την ιδεολογία της αστικής τάξης
98

. Από την άλλη πλευρά, ο φασισµός 

αποτελεί την πολιτική έκφραση του ιταλικού φουτουρισµού. Έτσι, εξάγεται το 

συµπέρασµα της µαρξιστικής κριτικής, ότι καλλιτεχνικός και πολιτικός 

φουτουρισµός συµβαδίζουν ή ακριβέστερα ο πολιτικός φουτουρισµός (φασισµός) 

χειραγωγεί τον καλλιτεχνικό
99

. 

 Στο ίδιο µήκος κύµατος κινείται και η βιβλιοκριτική για την µελέτη του 

Χουρµούζιου, που δηµοσιεύεται στο αριστερό
100

 περιοδικό Νέα Επιθεώρηση, από τον 
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Θεοφύλακτο Παπακωνσταντίνου. Σύµφωνα µε τον αρθρογράφο, ο Χουρµούζιος 

προχώρησε σε µια ενδελεχή ανάλυση του ιταλικού φουτουρισµού, αποφεύγοντας τον 

πειρασµό της εύκολης γελοιοποίησης του καλλιτεχνικού κινήµατος και προσθέτει: 

«Ο φουτουρισµός αποτελεί την επίσηµη καλλιτεχνική σχολή του φασιστικού 

κράτους. Οσοδήποτε και αν πέφτει κάπως γελοίος στα µάτια µας, στάθηκε ένα από τα 

σπουδαιότερα κινήµατα της αστικής τάξης στις παραµονές του πολέµου και ύστερ’ 

από αυτόν, δηλαδή σε µια περίοδο πυρετώδους ανόδου του καπιταλισµού. Αποτέλεσε 

το καλλιτεχνικό αντίστοιχο της γοργής εκβιοµηχάνισης κατά τις δυο πρώτες 

δεκαετίες του 20
ου

 αιώνα [...] Σαν καθαρά αστικό κίνηµα ο φουτουρισµός, περιέλαβε 

στο ιδεολογικό επίπεδο όλα τα αιτήµατα και τους πόθους της ιταλικής αστικής τάξης 

και στάθηκε ο καλύτερος υπηρέτης της. Γι’ αυτό και συνέδεσε απόλυτα την τύχη του 

µε τον φασισµό στην Ιταλία»
101

. Επιπρόσθετα, ο Παπακωνσταντίνου υιοθετεί και 

αυτός µε την σειρά του, όπως ο Χουρµούζιος, τις απόψεις του Τρότσκι για τον 

φουτουρισµό. 
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VI. ΟΙ «ΦΟΥΤΟΥΡΙΣΤΕΣ ΝΕΟΙ» ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΘΕΟΤΟΚΑ 

 

 Πέρα από τα περιοδικά της Αριστεράς κρίνουµε σκόπιµο να αναφερθούµε και 

σε µια περίπτωση που ανήκει σε διαφορετικό πολιτικό χώρο έκφρασης. Ένα µήνα 

µετά την επίσκεψη του Marinetti στην Ελλάδα, στο «συντηρητικό» πολιτικά
102

 

περιοδικό Ιδέα δηµοσιεύεται ένα ανώνυµο άρθρο µε τίτλο «Ένα φουτουριστικό 

ιντερµέδιο»
103

. Το ύφος του άρθρου είναι ιδιαίτερα οξύ και σαρκαστικό, διαπνέεται 

από έντονη ειρωνεία απέναντι στο πρόσωπο του Marinetti, µε διάθεση γελοιοποίησής 

του: «Η Α. Ε. ο κ. Φ. Μαρινέττι [...] είναι ένας πολύ αξιαγάπητος κύριος, 

στρουµπουλός και παχουλός, ροδοκόκκινος, σπινθηροβόλος και µεγάλος 

πατιρντιτζής»
104

. Χαρακτηρίζει τον φουτουρισµό σαν µια έκρηξη παιδικής 

κατάπληξης εµπρός στις µηχανικές εφευρέσεις τις εποχής και κάνει λόγο για τυφλή και 

υστερική λατρεία του µηχανισµού
105

. Επιπλέον, προσθέτει ότι το ιδανικό για τον 

άνθρωπο, τη ζωή και τις τέχνες είναι περισσότερη ελευθερία και ανθρωπιά και όχι το 

κούφιο ιδανικό της ταχύτητας: «Το ιδανικό µας δεν είναι περισσότερη ταχύτητα. 

Χορτάσαµε από ταχύτητα και χορτάσαµε δυστυχώς πολύ γρήγορα και πολύ εύκολα, 

που πάει να πει πως η νέα αυτή οµορφιά δεν είχε µια αξία πολύ σταθερή»
106

. 

 Το 1933, ο Γιώργος Θεοτοκάς δηλώνει «κορεσµένος από την ταχύτητα» του 

φουτουρισµού, ερχόµενος σε αντιδιαστολή µ’ αυτά που πρέσβευε στο Ελεύθερο 

Πνεύµα, το 1929. Στο µανιφέστο της γενιάς του ’30 προβάλλονται οι νέοι ως φορέας 

πνευµατικής ανανέωσης της Ελλάδας
107

, έλκοντας την καταγωγή τους από τις 

φουτουριστικές διακηρύξεις του Marinetti. Έτσι, στο Ελεύθερο Πνεύµα, έχουµε µια 

απόλυτη κατάφαση απέναντι στον τεχνολογικό πολιτισµό, καθώς το ταξίδι του νέου 

διανοούµενου στην Ευρώπη, για να γίνει κοινωνός των πνευµατικών ιδεών που 

επικρατούν, θα γίνει µε αεροπλάνο
108

, ενώ παράλληλα κατακρίνεται η λατρεία του 

παρελθόντος και η παράδοση: «Ο λαϊκός τραγουδιστής, ο Σολωµός, ο 

                                                 
102

 Μείγµα αστικού φιλελευθερισµού και εθνικισµού, µε συντακτική επιτροπή τους: Σπύρο Μελά, 

Γιώργο Θεοτοκά και Γιάννη Οικονοµίδη. Βλ. Χριστίνα Ντουνιά, ό.π., σ. 199.  
103

 «Ένα φουτουριστικό ιντερµέδιο», Ιδέα, Α΄, τχ. 3 (Μάρτιος 1933), σ. 202-203. Ο Mario Vitti εικάζει 

βάσει του ύφους του άρθρου ότι συγγραφέας είναι ο Γιώργος Θεοτοκάς. Βλ. Mario Vitti, Η ‘γενιά του 

τριάντα’. Ιδεολογία και µορφή, Αθήνα (Ερµής) 2000, σ. 80.   
104

 Αυτόθι, σ. 202. 
105

 Αυτόθι, σ. 203. 
106

 Αυτόθι. 
107

 Γιώργος Θεοτοκάς, Ελεύθερο Πνεύµα, επιµέλεια: Κ. Θ. ∆ηµαράς, Αθήνα (Εστία) 2002, σ. 24. «Η 

εφηβικότητα αυτή του έθνους µας είναι η µεγαλύτερη αξία µας κι η σπουδαιότερη εγγύηση του 

µέλλοντός µας.».  
108

 Αυτόθι, σ. 6. 



 34 

Παπαδιαµάντης, δεν πρόβλεψαν τη λεωφόρο Συγγρού, τα τραίνα και τα αεροπλάνα 

µας, το γύρο της Ευρώπης σε µερικές µέρες, την τζαζ.»
109

. Όπως οι φουτουριστές 

τραγουδούν για τις µεγαλουπόλεις και τις πρωτεύουσες, έτσι και ο Θεοτοκάς εξυµνεί 

την αειθαλή εφηβικότητα της Αθήνας και βάλλει εναντίον των νοσταλγών της µικρής 

ήρεµης πρωτεύουσας: «Η οµορφιά της σηµερνής πρωτεύουσάς µας βρίσκεται σ’ αυτά 

ακριβώς που εξοργίζουν τους φύλακες των παραδόσεων και προκαλούν τα 

αναθέµατά τους: στον παλµό µιας νέας ζωής που αγωνίζεται να ανοίξει νέες 

κατευθύνσεις, στο ξαφνικό ξεχείλισµα νέων ορµών, αγνώστων ως χτες, που γυρεύουν 

την κοίτη τους, στην ακατάστατη (στην ασυνάρτητη, έστω) αναζήτηση, στη νευρική 

κίνηση της πόλης, στην ανησυχία των πνευµάτων. [...] Πειράζει τα αδύνατα νεύρα 

τους αυτό το πανδαιµόνιο των συνοικιών που γκρεµίζουνται και των συνοικιών που 

χτίζουνται, των δρόµων που σκάβουνται, των τουνελιών που ανοίγουνται, των 

βρώµικων προσφυγικών πόλεων, των αερόπλοιων, των χιλιάδων αυτοκινήτων, των 

µεγάλων ανθρώπινων µαζών.»
110

. Ακολουθώντας τον Marinetti που στρέφεται 

εναντίον της προγονοπληξίας και του ακαδηµαϊσµού, αποδίδοντας µεγαλύτερη αξία 

σε ένα αυτοκίνητο παρά στην Νίκη της Σαµοθράκης, ο Θεοτοκάς προβάλλει τη 

δύναµη της νεότητας έναντι των µαρµάρινων αγαλµάτων
111

. Η σωτηρία της Ελλάδας 

επαφίεται σ’ αυτά που κοµίζουν οι νέοι· όχι όµως οι σοβαροί και φρόνιµοι νέοι, αλλά 

οι νέοι µε ταραγµένες ψυχές, που µέσα τους καίει το θείο πυρ της δηµιουργίας: «τη 

φωτιά της δηµιουργίας δεν τη συντηρούν οι φυλακισµένοι φύλακες της κληρονοµιάς 

των νεκρών, ούτε οι λογικοί και πραχτικοί. [...] Τη φωτιά τη συντηρούν οι 

ανυπόταχτοι, οι ανικανοποίητοι, οι τυχοδιώκτες της ψυχής και του πνεύµατος, οι 

άνθρωποι που τους σέρνει το πλεόνασµα των δυνάµεών τους πιο µακριά από τους 

ορίζοντες και πιο υψηλά από το επίπεδο του πλήθους. Τη συντηρεί ο Άσωτος 

Υιός.»
112

. Αυτός, ο Άσωτος Υιός, αποτελεί άµεσο απότοκο του ιταλικού 

φουτουρισµού: «Όµως εµείς δεν θέλουµε να ξέρουµε πια τίποτε, για το παρελθόν, 

εµείς, οι νέοι και δυνατοί φουτουριστές! Ας έρθουν λοιπόν, οι εύθυµοι εµπρηστές µε 

τα καρβουνιασµένα δάχτυλα! Νάτοι! Νάτοι!... Εµπρός, πάµε! Βάλτε φωτιά στα ράφια 

των βιβλιοθηκών!...»
113

. 
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 Άλλωστε ο Θεοτοκάς δηλώνει πως φαντάζεται τους αυριανούς ποιητές: «Τους 

φαντάζουµαι ρωµαλέα παιδιά, γυµνασµένα, µε ελεύθερες κινήσεις και ζωηρά 

χρώµατα. ∆ίνουν µατς, οδηγούν φυσικά αυτοκίνητο και βρίσκουν πως 100 χιλιόµετρα 

την ώρα είναι µια πολύ φρόνιµη ταχύτητα, µερικοί οδηγούν και αεροπλάνο. Ζουν 

τολµηρά [...] βρίσκουν πολλή οµορφιά στη µεγάλη ορµή του αιώνα τους [...] Ένα 

αεροπλάνο, στον ουρανό της Ελλάδας, απάνω από τον Παρθενώνα, αναδίνει µια 

αρµονία καινούργια που δεν τη συνέλαβε ακόµα κανείς. Η λεωφόρος Συγγρού κυλά 

µέρα και νύχτα προς την αχτή του Φαλήρου τους νεογέννητους και ανέκφραστους 

ακόµα ρυθµούς ενός δυνατού λυρισµού που γυρεύει δυνατούς ποιητές [...] Είναι η 

ώρα κατάλληλη για τολµηρούς σκαπανείς.»
114

. 

 Μετά τέσσερα χρόνια, το 1933, οι απόψεις του Θεοτοκά έχουν αλλάξει άρδην. 

Αυτή η πίστη του, για τη δύναµη των «άτακτων» νέων που θα αποτελέσουν την 

πνευµατική αναγέννηση της Ελλάδας, έχει εξασθενήσει. Ήδη στο µυθιστόρηµά του, 

Αργώ, οι τόνοι – αναφορικά µε τη δύναµη της νεότητας – έχουν απαλύνει
115

. Ο 

Θεοτοκάς, ενώ στο Ελεύθερο Πνεύµα, πρόβαλλε την νεότητα σε µια ενότητα από 

κοινού, ενάντια στους πολιτικούς δογµατισµούς είτε συντηρητικούς είτε 

µαρξιστικούς, ενάντια στον ακαδηµαϊκό σχολαστικισµό και την λατρεία του 

παρελθόντος, στην Αργώ, αλλάζει προσανατολισµό· Οι νέοι χωρίζονται σε αντίπαλες 

πολιτικά φοιτητικές παρατάξεις, φιλελεύθερους και κοµµουνιστές. Έτσι, ο Θεοτοκάς 

αφήνει πίσω τις πνευµατικές ανησυχίες του 1929, µε πλήθος επιρροών από τις 

ευρωπαϊκές καλλιτεχνικές πρωτοπορίες, και εντάσσεται στην πολιτική 

πραγµατικότητα της εποχής, επιδιδόµενος σε αντικοµµουνιστικό αγώνα, µέσα από τα 

λογοτεχνικά του έργα και την αρθρογραφία του, στο περιοδικό Ιδέα.
116

. 

 Ποτέ όµως, δεν διέρρηξε ολότελα την σχέση του µε τον φουτουρισµό. Το 

1938, σε άρθρο του για τον υπερρεαλισµό, θα γράψει: «Ο προπολεµικός ιταλικός 
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φουτουρισµός δεν άφησε βέβαια κανένα έργο. Κι ο Μαρινέττι, κανείς δε θα 

δυσαρεστηθεί, υποθέτω, αν πούµε ότι φάνηκε σε πολλά κοµπογιαννίτης. Αλλά η 

άµεση ή έµµεση επίδραση του φουτουρισµού σ’ ολόκληρη την Ευρώπη υπήρξε 

σοβαρή. Όλοι µιλούµε σήµερα και γράφουµε για την οµορφιά λ. χ. ενός έργου του 

µηχανικού πολιτισµού, για την αισθητική αξία µιας κρεµαστής γέφυρας, ενός 

φράγµατος, ενός εργοστασίου εν δράσει ή ακόµα για την ηδονή της ταχύτητας, για τα 

αεροπορικά τοπία κλπ. Τα αισθητικά αυτά στοιχεία, που θα ήταν ακατανόητα σ’ έναν 

αισθητικό της γενεάς του Όσκαρ Ουάϊλντ, είναι κατά µέγα µέρος προσθήκες που 

έκανε ο φουτουρισµός στη λογοτεχνική και καλλιτεχνική συνείδησή µας.»
117

.             
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VII. Ο ΙΤΑΛΙΚΟΣ ΦΟΥΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ Ο ΦΩΤΟΣ ΓΙΟΦΥΛΛΗΣ 

 

 Το 1960 στο περιοδικό Νέα Εστία, ο Φώτος Γιοφύλλης θα δηµοσιεύσει µια 

µελέτη, µε τίτλο «Ο Φουτουρισµός στην Ελλάδα (1910-1960)»
118

. Ήδη, από τον 

τίτλο γίνεται αντιληπτό το περιεχόµενο της εργασίας, που αναφέρεται εν γένει στον 

φουτουρισµό και τις απηχήσεις του στην Ελλάδα. Από τη µελέτη αυτή αντλεί κανείς 

αρκετές πληροφορίες για την πρόσληψη του κινήµατος στην Ελλάδα, αν και βρίθει 

από ανακρίβειες και παρερµηνείες, καθώς ο συγγραφέας εντάσσει στο εξεταζόµενο 

καλλιτεχνικό ρεύµα λογοτέχνες, που δεν έχουν καµία σχέση µε αυτό
119

. 

 Ο Γιοφύλλης τονίζει την ανάγκη της αλλαγής στις καλές τέχνες· διατείνεται 

ότι οι καλλιτέχνες πρέπει να χρησιµοποιούν στα έργα τους, νέες µορφές
120

. Αυτό τον 

αέρα του νέου, του ασυνήθιστου, του παράξενου φέρει ο φουτουρισµός και οι 

αντίστοιχες θέσεις του. Όµως, το καλλιτεχνικό αυτό κίνηµα δέχτηκε, από τους 

περισσότερους διανοούµενους στην Ελλάδα, σφοδρότατη επίθεση και µόνο το 1933, 

µε την επίσκεψη του Marinetti στην χώρα µας, εκδηλώθηκε ζωηρό ενδιαφέρον από 

τους περισσότερους
121

. 

 Ο αρθρογράφος χαρακτηρίζει τον φουτουρισµό ως ένα καλλιτεχνικό και 

διανοητικό κίνηµα, που πρεσβεύει το αίτηµα της καλλιτεχνικής και λογοτεχνικής 

ανατροπής. Παρόλο που αναφέρει ότι, από το 1930 περίπου, ο φουτουρισµός 

κατέληξε να γίνει το συντηρητικό εξάρτηµα της πολιτικής κατάστασης του 

φασισµού, το αντιµετωπίζει ως κίνηµα πολιτιστικής µεταβολής και όχι ως σύστηµα 

κοινωνικό ή πολιτικό
122

. 

 Στη συνέχεια της µελέτης παρατίθενται και παρουσιάζονται οι θέσεις των 

ιταλών φουτουριστών στους διάφορους τοµείς της τέχνης (λογοτεχνία, ζωγραφική, 

γλυπτική, µουσική, θέατρο, αρχιτεκτονική). Τονίζεται η άρνηση του παρελθόντος, η 

εξύµνηση των µηχανικών εφευρέσεων (αεροπλάνα, υποβρύχια, τανκς), η ταχύτητα, η 

κατάργηση στη λογοτεχνία των ρηµάτων, των επιθέτων, των αντωνυµιών, και των 
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σηµείων στίξης. Στη ζωγραφική εισάγονται ο δυναµισµός και η κίνηση, ενώ στη 

µουσική καταργείται η αρµονία και τη θέση της παίρνει ο θόρυβος της µηχανής
123

. 

 Στο δεύτερο µέρος της µελέτης γίνεται αναφορά σε Έλληνες λογοτέχνες που 

δέχτηκαν επιρροές από το φουτουριστικό κίνηµα, όµως πέρα από την αναφορά στον 

Λάµπρο Αστέρη και τον ίδιο τον υπογράφοντα, τα υπόλοιπα παραδείγµατα κρίνονται 

ανακριβή και εσφαλµένα. 

 Ο Γιοφύλλης υπήρξε ο πρώτος ποιητής στην Ελλάδα που αποπειράθηκε να 

γράψει σύµφωνα µε τις επιταγές της ιταλικής φουτουριστικής τεχνοτροπίας. Τον 

Απρίλιο του 1916, στο περιοδικό Αρµονία, µε διευθυντή τον Νίκο Γιοκαρίνη, 

δηµοσιεύονται δύο ποιήµατά του, «Τα Χαφτεία» και «Σ. Α. Π.», υπό τον τίτλο 

Φουτουριστικά Γυµνάσµατα
124

. 

 

ΤΑ ΧΑΦΤΕΙΑ
125

 

Γλιστρώντας, πετώντας, εγώ, τ’ αεροπλάνο. Κύµατα, πλήθος, άνθρωποι, πόδια. 

Αντίκρυ τα τζάµια. Στο παρατηρητήριο του υποβρύχιου, τα φώτα, τα φώτα. Τάφζ, φζ, 

φζού, φζφζού! Γυρίζοντας, τριγυρίζοντας, µε λύσσα. Άσπρα µα µωβ, πεθαµένη γυναίκα, 

ξεβαµµένα µάτια, κίτρινα και µωβ, πεθαµένο. Βζ...Βζ...Τα ηλεχτρικά. ΤΑ ΗΛΕΧΤΡΙΚΑ! 

Να! Μα εκείνο... Το πράσινο, το πράσινο. – ΦΩΣ. ∆ηλητήριο, πίπερµαν, του τραµ. 

Ντράν ντράµ, αποπίσω, ντάµ ντράν. Μικρότερο, µικροτερ..., µικρ... µ... Ολοένα. 

Αποδώ. Αποκεί. Και πίσω. ∆εξιά – – 1, 2, 3, 4, 5, …. Το πόδι, το χέρι, µαζί. Τα ωτό, τα 

ωτό, ΤΑ ΩΤΟ! «Αούα!» – Εγώ, εσείς, οι 10, οι 12. 1 τρεµούλιασµα οµαδικό. 

Τίναγµα ποδιών. Μέσα. Γλυκός καναπές! 

  Τα µάτια µου – Ω! Φως πολύ. Γάλα, καταρράχτης, βροχή, καπνός. 

«Γκαρσόν, σαρτρέζ!». Χείλια βαµµένα, ξεβαµµένα. «Γιατί χωρίς κόκκινο;» Το 

κραγιόνι, η τσαντίτσα, το χέρι της. «Χωρίς µάγουλα;» – «Μαύρα τα µάτια σου. Κάτω 

από τα µάτια σου». Πάντα, το δηλητήριο. Πάντα. «Μορφίνη απόψε. Πολλή µορφίνη!» 

Ενέσεις, 50 φράγκα ενέσεις. «Ωτό! Ωτό!» Χειροκροτήµατα. ΓΕΛΙΑ! 
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    Τρικυµίες. Τρικυµία γέλιου. Τρικυµία χαράς. Τρικυµία 

ωτό. Τρικυµία των δυο καρδιών του αντρός. 1 χτυποκάρδι ανάµεσα σε δυο πετσιά. 

Χρώµατα, πολλά χρώµατα! 

Όξω.  Τύλιγµα. Η γούνα, η γούνα σας. Βζ, Βζού... «Αούα» – – Αγκαλιασµένοι. 

Γλήγορα. Μεθυσµένοι. Χαρά. 

 

 Στο ποίηµα αυτό, περιγράφεται η οµώνυµη περιοχή της Αθήνας, στην πλατεία 

Οµονοίας. Το ποιητικό υποκείµενο κινείται ανάµεσα από το πλήθος σαν αεροπλάνο 

και βλέπει - αντικρίζει τα πάντα σαν να ήταν παρατηρητήριο υποβρυχίου. Έντονη 

είναι η παρουσία των χρωµάτων και των ήχων - του θορύβου των αυτοκινήτων, του 

τραµ. Έχουµε ένα πλήθος από εικόνες και ήχους του µηχανικού πολιτισµού, που 

αναπαριστώνται και αποτυπώνονται. ∆ίδεται αυτή η ταχύτητα και το ταυτόχρονο της 

κίνησης µε χρήση ιδιόµορφων λέξεων - στοιχείων και σπάσιµο της συντακτικής 

δοµής. Αναδεικνύεται η µορφή του ποιήµατος έναντι του περιεχοµένου, το οποίο 

κυριαρχείται από έντονους ήχους και εικόνες. 

 

 

Σ. Α. Π.
126

 

Σκάλα. Ροβολώντας. Πόδια, ποδαράκια, τακούνια, τακουνάκια. 

  Ι Ι Ι . Ι Ι Ι . Ι . Εδώ. Εκεί. Αποκεί. Θέση. Σάλπιγγα. Ά! Να!   Γρ, 

γρ, γρ. Ντρ, µπρ. ΝΤΡ, ΜΠΡ. Σκοτάδι. Στο τούνελ. 

Φως κόκκινο.                                          Κορίτσια κόκκινο. ΓΚΡ. 

Γλυστρώντας. ΝΤΡ, ΜΠΡ! Κορίτσια κόκκινα. ΓΚΡ. 

                                 όµορφα κορίτσια                           άσπρα κορίτσια 

ΓΚΡΡΡΡ  κοµψά ποδαράκια  ΓΚΡΡ  µαλακά µουτράκια 

                    άσπρο φως 

ΦΩΣ  πράσινα – τα πράσινα, τα πράσινα, τα πράσινα! 

Τα στάχυα, οι ελιές. 500. 1000 ελιές. Μπλε. Τα γυάλινα τραίνα. Εµείς για τον Περαία. 

Αυτά για την Αθήνα. Γλίστρηµα. Πλάι-πλάι. Γυναίκες και παιδιά αντίκρυ. Μες από τα 
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 Αυτόθι, σ. 104. 
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τραίνα. Τα τραίνα τα γυάλινα, πάντα γυάλινα. Οι ελιές για την Αθήνα. «Αντίο! 

ΑΝΤΙΟ!»   Άνθη, χόρτα. Σπίτια, ταράτσες. –  Θάλασσα. 

Ανοιχτά, ανοιχτά! – Μουντά. Γανωµένα, λεκιασµένα, λερωµένα. Τοίχοι. Σταχτιά. 

Έπειτα κίτρινα. Οι ρεκλάµες, πορτόνι, Περαίας. Το κόκκινο τραµ. – – –  

 

 Εδώ περιγράφεται η διαδροµή µε τον ηλεκτρικό από την Αθήνα στον Πειραιά. 

Ο τίτλος του ποιήµατος είναι αρκτικόλεξο: Σ. Α. Π. [= Σιδηρόδροµοι Αθηνών 

Πειραιώς]. Περιγράφονται οι σκάλες, οι ήχοι από τα τακούνια των επιβατών, το 

τούνελ, τα χρώµατα, το ίδιο το τρένο και εικόνες που εναλλάσσονται γρήγορα, 

υποδηλώνοντας την ταχύτητα της κίνησης. 

 Οι δυο αυτές φουτουριστικές απόπειρες του Γιοφύλλη απηχούν έντονα τα όσα 

πρεσβεύει ο Marinetti στο Τεχνικό Μανιφέστο της φουτουριστικής λογοτεχνίας
127

, το 

1912: την καταστροφή του συντακτικού, την κατάργηση επιθέτων και επιρρηµάτων, 

την ιδιόµορφη στίξη, τη διαβάθµιση αναλογιών, την αποτύπωση έντονων θορύβων 

για να εκφραστεί ο δυναµισµός των αντικειµένων, το βάρος ώστε τα αντικείµενα να 

ίπτανται και την οσµή ώστε τα αντικείµενα να διασπείρονται, τις ελεύθερες λέξεις, 

µια φαντασία χωρίς χαλινούς. 

 Ο Γιοφύλλης, ήδη από το 1910, πέρασε στην ποίησή του φουτουριστικά 

στοιχεία. Χαρακτηριστικό είναι το ποίηµα Η ηδονή της µηχανής. Ο ίδιος αναφέρει: 

«Εσύνθεσα τότες (1910) στην Πάτρα, µέσα σ’ ένα τυπογραφείο, ενώ το πιεστήριο 

εδούλευε και θορυµβούσε, την “Ηδονή της µηχανής”. Είναι ο πρώτος ύµνος του 

φουτουριστικού µηχανισµού στην Ελλάδα»
128

.  

 

Η Η∆ΟΝΗ ΤΗΣ ΜΗΧΑΝΗΣ
129

 

Την τρικυµιάν, οπ’ ο αργαλιός τριγύρω του σκορπάει, 

µάταια αντισκόβει τραγουδιού µια αρµονική βουή 

της κοπελός, που µα χαρά γοργόφτερα τραβάει 

το κάτασπρο, τ’ ολόκρουστο, το σπιτικό πανί. 

 

Της µηχανής η τρικυµιά σαν τρέλλα µε κυκλώνει 

και το τραγούδι χάνεται – σαν κύµα σ’ ωκεανούς – . 
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 Φ. Τ. Μαρινέττι, Μανιφέστα του Φουτουρισµού, πρόλογος: Άλντο Παλατσέσκι, µετάφραση: 

Βασίλης Μωυσίδης, Αθήνα (Αιγόκερως) 1987, σ. 43-56.  
128

 Φώτος Γιοφύλλης, «Ο Φουτουρισµός στην Ελλάδα (1910-1960)», Νέα Εστία, τχ. 68, 1960, σ. 850.  
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 Φώτος Γιοφύλλης, Ποίηση µισού αιώνα 1906-1956, Αθήνα (Το Ελληνικό Βιβλίο) 1964, σ. 158-159. 
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Τα χέρια ρίχνουν το χαρτί το κάτασπρο σα χιόνι 

και το θεριό το ξεπετά γιοµάτο λογισµούς. 

 

Την τρικυµιά µια τρικυµιά τώρα την εξουσιάζει. 

Απάνουθέ της κυβερνά τα πάντα ένα στοιχειό. 

∆εµένο µες στα σίδερα, το σίδερο δαµάζει 

καµένο, που το σκιάζεται τ’ ανήµερο θεριό. 

 

Της µηχανής η ταραχή τώρα θροφή µου δίνει 

και µια χαρά µεθυστική και λύπη περισσή 

σκορπίζει µέσα στο είναι µου, τις αίστησές µου λύνει. 

Σαν ηδονήν η τρικυµιά αυτή µε παραλεί. 

 

Αργαλιοί, µύριες µηχανές, βαπόρια, κι όλα αντάµα 

γυρίζουνε, γυρίζουνε, κ’ υµνούν κι όλο κ’ υµνούν 

την εργασία την άσπλαχνη, την εργασία την πλάνα, 

που τόσοι άνθρωποι πίσω της, σα σε ηδονή, κυλούν. 

 

Η τρικυµία µε πέθανε της εργασίας. Και νοιώθω 

κ’ η σάρκα πως κουράστηκε, σα µέσα σε ηδονή. 

Γυρεύει πια να ζήσει. Πια δεν έχει κι άλλον πόθο 

παρά της πλάσης τα καλά ήσυχα να χαρεί. 

 

 Το ποίηµα δεν είναι γραµµένο µε βάση την φουτουριστική τεχνική 

(οµοιοκατάληκτος δεκαπεντασύλλαβος), αλλά στο περιεχόµενό του εξυµνείται η 

µηχανή, η οποία αποτελεί ταυτόχρονα πηγή έµπνευσης και ηδονής για τον ποιητή. Η 

τρικυµία από την λειτουργία της µηχανής κάνει το ποιητικό υποκείµενο να 

παραληρεί, δηµιουργώντας του µια τρελή, παθιασµένη ηδονή χαράς.   
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VIII. Ο ΦΟΥΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ Η ΓΕΝΙΑ ΤΟΥ ’30 

 

Πού είσαι Ράντο όταν έγραφες φουτουριστικά ποιήµατα
130

. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΛΑΣ 

 

Η ποίηση προχωρεί σήµερα µε τα βαριά λόγια 

των φουτουριστών, υπερρεαλιστών και imagist ποιητών, 

ή µε τις πυκνές φράσεις του Κλωντέλ, του Τ. Σ. Έλιοτ 

και του δικού µας Καβάφη
131

. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΛΑΣ 

 

 Ένας από τους ποιητές στων οποίων τα έργα απηχούνται φουτουριστικά 

στοιχεία υπήρξε ο Νικόλαος Κάλας
132

. Πνεύµα ανήσυχο, συνοµιλούσε µε όλες τις 

καλλιτεχνικές πρωτοπορίες της εποχής και αποτέλεσε έναν από τους πρώτους 

υπερρεαλιστές στην Ελλάδα. Στο πλαίσιο αυτό θα µας απασχολήσει η ενότητα Βοή, 

από την πρώτη του ποιητική συλλογή, µε τίτλο Ποιήµατα, η οποία εκδίδεται το 1933. 

Όπως αναφέρει ο Mario Vitti, πρόκειται για ποιήµατα επαναστατικά – εξάλλου ο 

Κάλας υπήρξε αιρετικός και πρωτοποριακός µαρξιστής – στα οποία δίδεται ένας 

συγκερασµός από διάφορα πρωτοποριακά καλλιτεχνικά ρεύµατα της εποχής
133

· έτσι, 

ο φουτουρισµός συνοµιλεί µε τον «παουντικό βορτισµό», αλλά και η ποίηση συναντά 

κινήµατα του κινηµατογράφου, σε µια βάση διακαλλιτεχνικών αναλογιών, όπως τον 

γερµανικό εξπρεσιονισµό και τους πρωτοπόρους σκηνοθέτες και θιασώτες του 

σοβιετικού µοντάζ
134

. Ο Κάλας, άλλωστε, από το 1931, αρχίζει και δηµοσιεύει µια 
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 Γιώργος Θεοτοκάς – Νικόλας Κάλας, Μια αλληλογραφία, εισαγωγή – επιµέλεια: Ιωάννα 

Κωνσταντουλάκη - Χάντζου, Αθήνα (Πρόσπερος) 1989, σ. 43.  
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 Νικόλαος Κάλας, «Παρατηρήσεις επάνω στο Καβαφικό έργο», Ο κύκλος, τχ. 3-4, Β΄, 1932, 

(αφιέρωµα στον Κ. Π. Καβάφη), σ. 98.  
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 Ο Νικόλαος Κάλας χρησιµοποιούσε αρκετά ψευδώνυµα. Το πραγµατικό του όνοµα ήταν Νικόλαος 
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Στα δοκίµιά του χρησιµοποιεί το όνοµα Μ. Σπιέρος, το οποίο βάσει του Αργυρίου ακούγεται ως 
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(Οδυσσέας) 2003, σ. 422. 
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σειρά από άρθρα σχετικά µε την συνοµιλία της έβδοµης τέχνης µε πρωτοποριακές 

θεωρίες ποιητικής στην λογοτεχνία
135

. 

 Ήδη, µε τον τίτλο της ενότητας Βοή, κάνουµε εύλογα την αναγωγή στην 

εξύµνηση του θορύβου από το κίνηµα του φουτουρισµού. Πρόκειται για µια σειρά 

από ποιήµατα όπου ακούγονται οι ήχοι των µεγαλουπόλεων, δίδονται γοργές εικόνες 

που περιγράφουν την κίνηση του πλήθους µέσα στις πόλεις, καθώς και πάµπολλες 

αναφορές στον µηχανολογικό πολιτισµό· έναν πολιτισµό όµως που δεν 

εξιδανικεύεται, όπως πρεσβεύουν οι φουτουριστές, αλλά γίνεται µέσο για να 

εκφραστεί µε εικόνες και ήχους, η κίνηση των µεγαλουπόλεων και η δυναµική της 

µοντέρνας εποχής
136

.    

 

ΣΤΡΟΓΓΥΛΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ
137

  

Γυρίζει γυρίζει φριχτά 

ο στρογγυλός ο δρόµος 

γυρίζουν γυρίζουν φριχτά 

στο στρογγυλό το δρόµο 

χίλιων ειδών άνθρωποι 

µηχανές ποικίλων µορφών 

γυρίζουν γυρίζουν σιγά 

οι κουτσοί, οι τυφλοί και οι γέροι 

το δίτροχο µε το µισόνεκρο µουλάρι 

το τραµ τρία που σταθµεύει εκεί κοντά 

το κίτρινο τραµ ανάµνηση βελγικής εταιρίας 

γυρίζει γυρίζει σιγά 

η κοκότα που κάνει τροτουάρ 

και ο οµοφυλόφιλος νέος 

και πίσω από το νέο 

απόστρατος ανθυπολοχαγός 

ήρωας σε δυο νικηφόρους πολέµους 

και πρώην µπράβος στη Σµύρνη µέσα 
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γυρίζει γυρίζει σιγά 

το παιδί που δεν αγαπάει το σχολειό 

κι ο άνεργος που από κάπου περιµένει δουλειά 

πλήθος κόσµου γυρίζει σιγά 

τα πρωιά στην πλατεία της Οµόνοιας 

πλήθος πραγµάτων γυρίζουν σιγά 

οληµερίς στην κεντρική την πλατεία 

χαρτάκια µικρά κάθε είδους 

κουρελάκια που άλλοτε ίσως να ’ταν ωραία 

κι η σκόνη κι αυτή γυρίζει σιγά 

κι η πλάκα του φωνογράφου 

σιγά γυρίζει ένα παλιό ταγκό 

πάµπολλες σκέψεις γυρίζουν 

γύρω γύρω στην πλατεία της Οµόνοιας 

συναντιούνται καµιά φορά 

στον κυκλοτερό τους δρόµο 

πριν χαθούν σε µια πάροδο 

µαζί ή χωριστά 

πριν χαθούν µες στη γη –  

της γης οι δρόµοι που ενώνουν την Αθήνα µε τον Πειραιά 

σε µερικούς δίνουν τη θάλασσα 

- ποιος θα πει ποτέ γιατί τη θέλουν –  

σ’ άλλους χρήµατα, έρωτα 

στην πλατεία της Οµόνοιας δίνουν ζωή 

βγαίνει, ξετρυπάει µε πόνο το πλήθος 

έτοιµο να γυρίσει σαν µπάλα 

- ποιός δρόµος είναι τάχα ο τυχερός αριθµός; 

Φωνάζει ο λούστρος το λαχείο του στόλου 

γυρίζει µε βία την µεγάλη πλατεία 

ανδρείκελα σε πλάκα φωνογράφου 

που κραυγάζει «Εστία» και «Έθνος» 

την αξία γραβάτας που πουλούν σε τιµή ανεργίας 

µυτερή η βελόνα που βγάζει τους ήχους 

µ’ ελατήριο το χρήµα 
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και γυρίζει η πλατεία 

ενώ οι δύστυχοι ανθρώποι προσπαθούν να µην κινηθούν 

τί τους σπρώχνει κει κάτου στη γη 

µακριά από κάθε αέρα 

ποιές ελπίδες ή ποιά φριχτή αιτία; 

Να µπορούσε να σταθεί όλος ο κόσµος 

που περνάει τα βράδια απ’ την Οµόνοια 

να κάτσει για µια στιγµή 

και να δώσει ζωή στις πέτρες 

και να πουν µεταξύ τους οι άνθρωποι 

δυο λόγια απλά 

σαν ανθρώποι 

και τα φώτα που ξελαρρυγώνουν πλούσιες ιδιότητες 

να πνιγούν µε καρδιές –  

 να σταµατήσουν για µια στιγµή τα λεωφορεία 

να ξεκουραστούν και τα κακόµοιρα ταξί 

κι η άσφαλτο για λίγο να πάψει να υποφέρει 

ας ησυχάσει η πλατεία από τους κόπους των κορµιών 

κι η «Εστία» ας µη βγει για µια µέρα 

ας έρθει η σειρά των ψυχών να γυρίσουν λεύτερα 

αδιάφορο αν ίσια ή κυκλοτερά 

γύρω στην πλατεία της Οµόνοιας 

ας γυρίσουν σε κύκλους πελώριους 

σε σφαίρες ασάλευτες και ξένες –  

κι ο φωνογράφος ας µην παίξει ένα παλιό ταγκό 

τι ωραία που θα ’ναι τότες η µεγάλη πλατεία 

που θα φορούν οι άνθρωποι 

και δέντρα τα λεωφορεία 

πως θα γλυκοµιλούν λέγοντας 

όσα όταν περνούσαν βιαστικά 

σκοντάφτοντας ο ένας στον άλλον 

ποτέ δεν είχανε σκεφτεί 

θα περπατούν οι λέξες 

θα φτιάχνουν ........ 
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τι δε θα φτιαχτούν ....... 

............... στη γενική εκείνη ανθρώπινη αρµονία. 

............................................................................. 

Αλλά που! 

Ποιός σήµερα ταράζει τους κύκλους 

που µας ταράζουν όλους εµάς 

δεκάρες, πεντάρες, και λίρες χρυσές 

κινούν την Οµόνοια γύρω σε άξονα 

γυρίζουν σα σβούρα κυκλικά σε πλατεία 

εργάτες και πλούσιοι, φτωχοί και φτωχοί 

και στους διαβολικούς κείνους γύρους 

ο αγέρας σηκώνει φουστάνια 

ανεµίζει χαρές και πόνους 

όλη η Αθήνα βρίσκεται στην Οµόνοια µέσα 

κι οι πιο κρυφοί πόθοι κει πέρα ζουν 

κει αρχίζει ο έρωτας που πληρώνεται 

κει οι διαδηλώσεις για πληρωµή 

κει αρχίζουν οι ζάλες 

που σου κάνουν όλα να τα δεις να γυρίζουν 

αγαπώ τις πλατείες σαν την Οµόνοια γυµνές 

αφήνουν να θωρήσεις την κάθε σκιά 

που πετιέται στους δρόµους 

και λιµνάζουν εκεί θολά τα νερά 

κυκλοτερά 

µες στα νερά καθρεφτίζονται σπίτια 

της Οµόνοιας τ’ άσχηµα σπίτια 

δίπατα, τρίπατα και πιο ψηλά ακόµα 

περίεργα τα σπίτια της Οµόνοιας 

δε µιλούν όπως άλλα κτίρια 

αλλά ποιός ακούει τι λεν; 

Τα λυπάµαι πολύ 

θα ’ναι φριχτά ζαλισµένα 

απ’ την πλάκα που γυρίζει όλη µέρα 

και τα βράδια δεν τ’ αφήνουν να κοιµηθούν 
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µαζί µε τους δρόµους τ’ ανάβουν φριχτά 

όπως η σαµπάνια χορεύτρες φτωχές 

και γυρίζουν τότες κι αυτά µεθυσµένα 

ολόκληρη η πλατεία πηδάει 

στην παραζάλη κείνη 

πηδούνε τα σπίτια 

σβήνουν τον ουρανό 

τον µπογιατίζουν µαύρο 

και το ρυθµό τον δίνει ο στρογγυλός ο δρόµος 

που παίζει ήχο πιο τρελό από κάθε χορό 

στις πόλεις µέσα πόσες µπογιές 

φορεί η νύχτα για να µη φανεί σκοτεινή 

πόσους κύκλους χορεύει για να σκιάσει την ανία της µέρας 

που στην ανάµνηση όλο και τριγυρνά 

στη νύχτα στις δυο το πρωί 

γυρίζει η Οµόνοια απ’ το πολύ το κρασί 

ή το λίγο φαΐ 

και την άψυχη ζωή της µας δείχνει 

η ησυχία που την πληµµυρεί 

η ησυχία που κυκλώνει την ύπαρξή µας 

και µας ζαλίζει 

στην πλατεία τα ξαπλωµένα χαρτιά 

δακρύζουν τους κόπους της µέρας 

ποιός ξέρει αν κάποτες 

δε θα ρίξουν την πλατεία τα δάκρυα 

ή µήπως εκείνη απελπισµένη από τους τόσους γύρους 

αποφασίσει κανένα µεσηµέρι 

να καθρεφτίσει τον ουρανό της νύχτας 

και µες στη µαύρη την πλατεία 

βρούµε εµείς οι άνθρωποι του κύκλου την άκρη; 

 

Της κάθε πόλης η πλατεία 

γυρίζει σα σβούρα ανθρώπους µηχανές 

στην Αθήνα γυρίζει η Οµόνοια 
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και µέσα στο στόµα άµα την προφέρω 

γυρίζουν τα γράµµατα και παίρνουν ζωή 

και γυρίζουν µε βία οι επιγραφές που τη γράφουν 

της κάθε µεγάλης πόλης η πλατεία 

γυρίζει τρελά τους ανθρώπους 

γυρίζουν πίσω από φόβο 

γυρίζουν πίσω µε ελπίδα ή και δίχως ελπίδα 

πάντως στις πλατείες µέσα 

εύκολα δεν ηµπορούν να σταθούν 

σε παίρνουν των άλλων οι γύροι 

γιατί στην Οµόνοια 

ο κάθε διαβάτης 

η κάθε µηχανή 

είτε το θέλει είτε όχι 

πρέπει να πάει κυκλοτερά 

δεν ενδιαφέρεται κανείς να µάθει 

ποιος είναι ο λόγος των τόσων γύρων 

αρκείται µονάχα στων άλλων τη ζάλη 

και σήµερα οι άνθρωποι, έτσι είναι η ζωή, 

σκοτώνουν την κάθε µέσα τους κακοφωνία 

στη ζάλη των κύκλων. 

 

 Το ποίηµα Στρογγυλή Συµφωνία απαρτίζεται από 173 «µακαρονοειδείς» 

στίχους, όπως τους αρίθµησε ο Αντρέας Καραντώνης
138

, στην αρνητική κριτική που 

άσκησε στην πρώτη ποιητική συλλογή του Νικόλαου Κάλας. Ο κριτικός της γενιάς 

του ’30 δυσανασχετεί µε τον ελεύθερο στίχο του ποιητή, κάνοντας λόγο για ένα σωρό 

από φράσεις δίχως ρυθµό και τάξη
139

 και χαρακτηρίζει εν γένει το ύφος του ως 

δηµοσιογραφική πρόζα
140

. Επιπρόσθετα, αρνείται και καταγγέλλει ταυτόχρονα την 

                                                 
138

 Αντρέας Καραντώνης, «Ένας υπερµοντέρνος λόγιος», Ιδέα, Α΄, τχ. 8 (Αύγουστος 1933), σ. 125: 

«Όµως τί  να πρωτοσηµαδέψει κανείς για πρότυπο κακής ρητορικής στα ποιήµατα του Ράντου; Το 

φριχτό παραµιλητό του για την πλατεία της Οµόνοιας που το ξεχύνει ασύµµετρα, έξαλλα, µε 

σπασµούς, µε ακατανόητο ψέλλισµα πεζών και στεγνών λέξεων σ’ 173 µακαρονοειδείς στίχους, αυτός, 

ο πόλεµος ρητορισµού και της πολυλογίας, ή τον ανόσιο και δαιµονιακό χορό που στήνει µε λόγια και 

εικόνες ξεχουρδισµένης φαντασίας απάνου στην Ακρόπολη ειδωµένη, τάχα, κάτω από ένα 

υπερµοντέρνο φεγγαρόφως;». 
139

 Αυτόθι, σ. 121. 
140

 Αυτόθι, σ. 122. 
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πρωτοποριακή µορφή των ποιηµάτων, καθώς και την πολιτική έκφρασή τους: «στην 

άκρη της λαχανιασµένης του πέννας χοροπηδούνε τρελλά του υπερµοντερνισµού τα 

σκιάχτρα και του Μαρξισµού τα ινδάλµατα»
141

. 

 Όπως παραπάνω ο Γιοφύλλης µε τα Χαφτεία, έτσι και εδώ, ο Κάλας 

αναφέρεται και περιγράφει την πλατεία Οµόνοιας και την κίνηση γύρω απ’ αυτήν. Η 

στρογγυλή συµφωνία είναι η ίδια η πλατεία που γύρω της «παίζουν µουσική» 

άνθρωποι και µηχανές. Ένα ποίηµα που βρίθει από εικόνες που περιστρέφονται γύρω 

από έναν νοητό άξονα, αναφερόµενες στην κίνηση της ζωής. Το ρήµα «γυρίζει» 

επαναλαµβάνεται συνεχώς στο ποίηµα αποδίδοντας εύστοχα την κυκλική κίνηση του 

πλήθους γύρω από την πλατεία, σαν την πλάκα του φωνογράφου και σε ένα 

συµβολικό πλαίσιο η κυκλική κίνηση µετασχηµατίζεται σε τροχό της τύχης, της 

ζωής
142

. Πλήθος ανθρώπων και µηχανών σε µια αέναη κυκλική κίνηση, µέσα στη 

ζάλη των κύκλων. 

 Βέβαια, ο Κάλας, αν και περιγράφει λεπτοµερώς την κυκλική κίνηση, δεν την 

υπερασπίζεται, αλλά ποθεί µια στάση ώστε οι άνθρωποι να αντιληφθούν την 

πραγµατική ζωή, ανασηµασιοδοτώντας το αρχιµήδειο «µη µου τους κύκλους 

τάραττε»: «Αλλά που! | Ποιός σήµερα ταράζει τους κύκλους | που µας ταράζουν 

όλους εµάς». Κατ’ αυτό τον τρόπο ο ηλεκτρικός σιδηρόδροµος παρουσιάζεται ως 

σύµβολο του Άδη: «τί τους σπρώχνει κει κάτου στη γη | µακριά από κάθε αέρα | ποιές 

ελπίδες ή ποια φριχτή αιτία;», ενώ οι άνθρωποι µετατρέπονται σε µπίλια ρουλέτας: 

«βγαίνει, ξετρυπάει µε πόνο το πλήθος | έτοιµο να γυρίσει σαν µπάλα | - ποιός δρόµος 

είναι τάχα ο τυχερός αριθµός;» και ο ποιητής παρακαλεί: «να µπορούσε να σταθεί 

όλος ο κόσµος | που περνάει τα βράδια απ’ την Οµόνοια | να κάτσει για µια στιγµή | 

και να δώσει ζωή στις πέτρες | και να πουν µεταξύ τους οι άνθρωποι | δυο λόγια απλά 

| σαν άνθρωποι [...] ας έρθει η σειρά των ψυχών να γυρίσουν λεύτερα | αδιάφορο αν 

ίσια ή κυκλοτερά». 

 Στο ποίηµα αυτό, όπως αναφέρει ο Mario Vitti, έχουµε αποχρώσεις διαφόρων 

πρωτοποριακών καλλιτεχνικών κινηµάτων της εποχής: οι µηχανές, τα τραµ, τα 

αυτοκίνητα, τα ταξί, ο ηλεκτρικός σιδηρόδροµος είναι στοιχεία του φουτουριστικού 

µοντερνισµού, η κυκλική κίνηση, ο στροβιλισµός, η ταχύτητα έρχονται σε 

επικοινωνία µε το κίνηµα του Ezra Pound, vorticism παράλληλο του imagism, ενώ η 

                                                 
141

 Αυτόθι, σ. 121. 
142

 Mario Vitti, Η ‘γενιά του τριάντα’. Ιδεολογία και µορφή, Αθήνα (Ερµής) 2000, σ. 100-101. 
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γοργή εναλλαγή έντονων εικόνων συνοµιλεί µε εξπρεσιονιστικά πρότυπα
143

. Εκτός 

των άλλων, η ∆ήµητρα Καραδήµα βλέπει το ποίηµα και ως δάνειο κινηµατογραφικών 

πρωτοποριακών κινηµάτων
144

, όπως αυτό του ουρµπανισµού (urban = συσχετισµός 

του ανθρώπου µε τον χώρο της πόλης και των εικόνων των κτηρίων της), το οποίο 

προβάλλει στην οθόνη τις φρενιτικές, πυρετώδεις και χαοτικές εικόνες των 

ευρωπαϊκών πρωτευουσών
145

, καθώς και του σοβιετικού µοντάζ, ιδιαιτέρως της 

µεθόδου kino-glaz (κινηµατογράφος-µάτι) του σκηνοθέτη Dziga Vertov
146

, µε την 

ταινία Ο άνθρωπος µε την κινηµατογραφική µηχανή, του 1929. 

 

ΕΡΩΤΙΚΟ
147

 

Όταν ξαπλώνει ο ουρανός τις σκιές των πόλεων 

µ’ ακόρεστη χαρά οι φωτεινές των δρόµων σφαίρες καίγονται 

στριφογυρίζουν τη µατιά τους παραµορφώνοντας ερωτικά όσα θωρούν 

σχίζουν τότες τη χτισµένη φύση φώτα, φωνές που πετιούνται στους 

 δρόµους 

απ’ τις πλαγιές των σπιτιών ή τις βαθιές πάροδες 

πετιούνται φώτα απ’ τα στεκούµενα στις γωνιές 

και ζαλίζουν το µπετόν µάτια βενζινοκίνητης χαράς 

ενώ φιδίσια σώµατα αστράφτουνε προκλητικά τη νύχτα 

τρίβοντας ηδονικά µε το γοργό τους πέρασµα δίδυµες ράγιες 

εκεί γύρω µες στις κλαξονικές φωνές που κελαηδούν σε άψυχα κλαριά 

λάµπες αδιάκριτες ξεγυµνώνουν το σκοτάδι 

για να κυλήσουν αναµµένες ή µισόνεκρες σάρκες 
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 Βλ. Mario Vitti, «Οι δύο πρωτοπορίες στην ελληνική ποίηση 1930 µε ’40», Ο Πολίτης, τχ. 1, 1976, 

σ. 76 και 79, και Mario Vitti, Η ‘γενιά του τριάντα’. Ιδεολογία και µορφή, Αθήνα (Ερµής) 2000, σ. 100-

101. 
144

 ∆ήµητρα Καραδήµα, «Η κινηµατογραφική σύνταξη των πρώτων  ποιηµάτων του Νικολάου Κάλας» 

στο Νικόλαος Κάλας, Ξαναδιαβάζοντας το έργο του. 1907-1988, Πρακτικά ∆ιεθνούς Επιστηµονικού 

Συνεδρίου, Κοµοτηνή 10 - 12 Ιουνίου 2005, Αθήνα (Μανδραγόρας) 2006, σ. 78-79. 
145

 Σεργκέι Αϊζενστάιν, Η µορφή του φιλµ, µτφ. Νίκος Ε. Παναγιωτόπουλος, Α΄, Αθήνα (Αιγόκερως) 

1980, σ. 20-21.   
146

 Vertov αποτελεί ψευδώνυµο του σκηνοθέτη, που στην ρωσική γλώσσα σηµαίνει περιστρεφόµενη 

ρόδα. Άλλωστε αυτό εκφράζεται και στην ταινία του, Ο άνθρωπος µε την κινηµατογραφική κάµερα, 

όπου αποτυπώνονται οι δραστηριότητες των ανθρώπων σε µια πόλη, υπό το πρίσµα συνεχούς κίνησης· 

η κάµερα τοποθετείται πάνω σε οροφές σπιτιών, σε άµαξες, σε τρένα, σε αερόστατο δίπλα σε 

καταρράκτη για να δοθεί η ορµή και η ταχύτητα της κίνησης. Ο ίδιος ο Κάλας, το 1931, είχε 

δηµοσιεύσει ένα δοκίµιο για τον Vertov και ήταν γνώστης της θεωρίας του: «η µηχανή πρέπει να 

παρουσιάζεται σαν πρόσωπο που βλέπει και ακούει (Kinoki και Radioki) και µας περιγράφει στην 

σκηνή, αυτήν την καινούρια άποψη της ζωής» στο Νικόλας Κάλας, Κείµενα Ποιητικής και Αισθητικής, 

θεώρηση – επιµέλεια: Αλέξανδρος Αργυρίου, Αθήνα (Πλέθρον) 1982, σ. 192. 
147

 Νικόλας Κάλας, Γραφή και Φως, Αθήνα (Ίκαρος) 1983, σ. 42-44.  
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στις προκλητικές ίσιες γραµµές ακόρεστων πόθων 

στην άσφαλτο 

διψασµένη ράχη που ανατριχιάζει 

µονάχα στο βαρύτατο περπάτηµα των φορτηγών 

µε σπέρµατα λαδιών χορτασµένες οι πλατιές λεωφόρες 

βρέχουν τα χείλια τους για να τα χαρούν περαστικά κορµιά 

στ’ αδιάκοπο το γλίστρηµα 

το γλίστρηµα στην τεντωµένη γη 

γλιστρούνε τ’ αυτοκίνητα, γλιστρούν οι µηχανές 

τρέχουν αχόρταγα, µανιασµένα, ηδονικά 

στις πλατείες 

στους µακρινούς ατέλειωτους και µπερδεµένους δρόµους 

των µεγάλων πόλεων 

των µεγαλωµένων από τη νύχτα πόλεων 

τίποτες δεν κρύβεται πια µες στην παράξενη ζωή τους 

τα πλούσια φώτα τα σηµειώνουν όλα κι όσα ξεχνούν 

σκιές φανταστικών σπιτιών ή άψυχων πραγµάτων σηµάδια τα 

 συµπληρώνουν 

δείχνοντας ηδονικά τεµάχια που προβάλλουν πόρτες, παράθυρα, γωνιές 

βρικόλακες που βουβαθήκανε από τον ήχο των µεταλλικών φωνών 

αυτά τώρα στολίζουν τους κατοικηµένους δρόµους 

αυτουνών οι φωνές και τα λόγια µονάχα µετρούν 

κι είναι σκληρά βαριά 

πονούνε τα φιλιά του σιδήρου 

που σµίγεται µε ρίγη µηχανών 

µε τράνταγµα µοτέρ 

πονάει το µελωδικό σταµάτηµα του φρένου 

άµα σέρνεται στ’ άγουρο τέλος απότοµης στροφής 

και µεσ’ από το θόρυβο δε γρικιέται εύκολα 

το ξύλινο τακούνι του θηλυκού που γλύφει την πέτρα 

συγκινήσεις πιο τρελές ανάβουν τώρα τις πόλεις 

κάθε νύχτα, κάθε στιγµή της νύχτας 

το κυνήγι των µηχανών θερµαίνει τη ζωή 

αυτοκίνητα κούρσας µεγάλα µικρά λεωφορεία και τραµ 
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ερωτικά στρίβουν τους δρόµους 

διασταυρώνουν αµάξια πεζούς 

παν απάνου, κατεβαίνουν µε χαρά κι ηδονή 

πέφτουν, γκρεµίζονται, σχίζονται µ’ ερωτική µανία 

µέσα στις πόλεις η νύχτα ζαλισµένη από τρελές λάµψεις ξεχνιέται 

αδιάντροπα κινεί τους µυστικούς τροχούς της 

γυρνούν αυτοί µε γρηγοράδα αφάνταστη χαρίζοντας στις πολιτείες 

οµορφιές πιο έντονες από βουνά µε τα τρεχούµενα νερά τους 

αρµονίες πιο συναρπαστικές από ερωτικά καλέσµατα γλυκόλαλων 

 πουλιών 

οι µηχανές είναι σήµερα στις πελώριες πόλεις όπου φυτρώσανε 

πιο πολύ από άµυαλα παιδιά 

δεν είναι µόνο ψυχή 

αλλά πράγµα 

γρασίδι µαλακό όπου παιχνίδια ερωτικά ανθούν 

οι µηχανές είναι στις πόλεις που τυραννούν παραπλανεύτρες χάρες 

καρπό ηδονικό για τους ανθρώπους πολυώροφων σπιτιών 

δώσαν στο αίµα τους κάτι από το άρωµα του πετρελαίου 

αυτόνε που θαµπώνει τα ονείρατα 

µε µια γλυκιά ιδιόρρυθµη γαλάζια καταχνιά 

οδηγεί συχνά µατωµένες προσπάθειες σε δυστυχήµατα 

όπου ασελγούν νεκρόφιλα τιµόνια 

µα δεν υπάρχουν καταδίκες γι’ αυτά των τα εγκλήµατα 

ούτε θα ελαττωθούν οι φόνοι των 

µε τους υστερισµούς νοσταλγών παλιάς µορφής ζωής 

ή µε τις απειλές σκουριασµένων χεριών 

και τις άγονες βλαστήµιες που χύνουν 

τα φτωχά κορµιά αυτής της σκουριάς 

ο έρωτας αδιαφορεί για πόνους και σπασίµατα και προχωρεί 

σαδικά λαβώνοντας υπάρξεις 

που καταπίνουν µετά οι µηχανόσπαρτοι δρόµοι 

για να φουντώνουν το δηµιουργικό σπασµό ελίκων και τροχών. 
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 Το ποίηµα Ερωτικό είναι το κατεξοχήν φουτουριστικό της ενότητας. ∆ίδεται η 

εικόνα της πόλης το βράδυ, µε τους φωτισµένους από τις λάµπες δρόµους. Ο 

τεχνητός φωτισµός κυριαρχεί παντού ασελγώντας πάνω στο φως της νύχτας, το 

φεγγάρι, θυµίζοντας την ρήση του Marinetti: «να δολοφονήσουµε το σεληνόφως». 

Παντού κυριαρχούν µηχανές, όπου αυτοκίνητα, τρένα, τραµ, φορτηγά 

συνουσιάζονται µε τους δρόµους, τις πλατείες, την άσφαλτο. Ερωτικές σκηνές από 

µηχανές, όπου η οµορφιά και το ερωτικό κάλεσµα της φύσης (τα βουνά µε τα 

τρεχούµενα νερά τους και το τιτίβισµα των πουλιών) έχει αντικατασταθεί, σ’ αυτό το 

πλαίσιο της φουτουριστικής ουτοπίας, µε την ερωτική µανία των τροχοφόρων, µε την 

ηδονή της ταχύτητας, µε το παθιασµένο ήχο φρεναρίσµατος αυτοκινήτου. Ας 

θυµηθούµε το µανιφέστο του φουτουρισµού, το 1909: «Ανασκιρτήσαµε ξαφνικά, στο 

άκουσµα του υπέροχου θορύβου των θεόρατων διώροφων τραµ, που περνούσαν 

αναπηδώντας, απαστράπτοντα από πολύχρωµα φώτα [...] ακούσαµε να βρυχώνται 

κάτω από τα παράθυρά µας τα αδηφάγα αυτοκίνητα [...] πλησιάσαµε τα τρία 

ασθµαίνοντα θηρία, για να τα χαϊδέψουµε ερωτικά στα καυτά τους στήθη. Εγώ 

ξάπλωσα µέσα στο αυτοκίνητό µου σαν πτώµα µέσα σε φέρετρο, αλλά ευθύς 

αναστήθηκα, µπροστά στο τιµόνι, λεπίδι γκιλοτίνας, που απειλούσε το στοµάχι 

µου»
148

, έτσι και εδώ η ερωτική διάσταση των µηχανών είναι καταφανής: «και 

ζαλίζουν το µπετόν µάτια βενζινοκίνητης χαράς | ενώ φιδίσια σώµατα αστράφτουνε 

προκλητικά τη νύχτα | τρίβοντας ηδονικά µε το γοργό τους πέρασµα δίδυµες ράγιες». 

 Βέβαια, ναι µεν ο Κάλας κάνει χρήση αυτών των φουτουριστικών επιδιώξεων 

και µοτίβων, δηλώνοντας την πρωτοποριακή καταγωγή της ποίησης του, αλλά από 

την άλλη δεν υπερασπίζεται τις θέσεις αυτές. Η «µαρινεττική» φουτουριστική 

ευτοπία µε την λατρεία της µηχανής συνιστά για τον Κάλας φουτουριστική δυστοπία, 

µια κοινωνική δυσαρµονία, καθώς οι µηχανές που έχουν περάσει στο αίµα των 

ανθρώπων το άρωµα του πετρελαίου, οδηγούν σε εγκλήµατα µη καταδικαστέα, 

αδιαφορώντας για τον πόνο που επιφέρουν. Ο µαρξιστής Κάλας δεν θέλει τον 

άνθρωπο έρµαιο του µηχανικού πολιτισµού: «ή µε τις απειλές σκουριασµένων χεριών 

| και τις άγονες βλαστήµιες που χύνουν | τα φτωχά κορµιά αυτής της σκουριάς | ο 

έρωτας αδιαφορεί για πόνους και σπασίµατα και προχωρεί | σαδικά λαβώνοντας 

υπάρξεις | που καταπίνουν µετά οι µηχανόσπαρτοι δρόµοι | για να φουντώνουν το 

δηµιουργικό σπασµό ελίκων και τροχών», ενώ στον αντίποδα ο Marinetti αναφέρει: 
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 Φ. Τ. Μαρινέττι, Μανιφέστα του Φουτουρισµού, πρόλογος: Άλντο Παλατσέσκι, µετάφραση: 

Βασίλης Μωυσίδης, Αθήνα (Αιγόκερως) 1987, σ. 28-29.  
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«Τότε λοιπόν, µε το πρόσωπο βουτηγµένο στην ωραία λάσπη των µηχανουργείων – 

µίγµα από µεταλλικές σκουριές, µάταιους ιδρώτες και γαλάζιες καπνιές – εµείς, 

µωλωπισµένοι και µε επιδέσµους στα χέρια, αλλά ατρόµητοι, υπαγορεύσαµε τις 

πρώτες µας επιθυµίες σε όλους τους ζωντανούς ανθρώπους...»
149

. 

 Φουτουριστικά στοιχεία έχουµε και στα ποιήµατα Το τραγούδι των λιµενικών 

έργων και ∆ιαδήλωση, µε αναφορές στον αναπτυσσόµενο τεχνολογικό πολιτισµό. 

Όµως, η βάση τους είναι πολιτική· στόχος είναι να αναδειχθεί η καταπίεση που 

υφίστανται οι προλετάριοι από τις µηχανές, τις οποίες ελέγχουν οι κεφαλαιοκράτες. 

  

 Στο ίδιο µήκος κύµατος µε τις προλεταριακές θέσεις των ποιηµάτων του 

Κάλας, κινείται και ένας άλλος ποιητής της γενιάς του ’30, ο Ζήσης Οικονόµου, όπου 

στην πρώτη του ποιητική συλλογή Η εποποιΐα των αγενών µετάλλων, που εκδόθηκε 

το 1934, µας παρουσιάζονται οι εφιάλτες του φουτουριστικού τεχνολογικού παρόντος 

και µέλλοντος. Υποδόρια εκδηλώνει µια νοσταλγία για το παρελθόν, καταδικάζοντας 

το µηχανοποιηµένο παρόν, που έχει εκφυλίσει τα πάντα, έχει αλλοτριώσει φύση, 

καθιστώντας τα ανθρώπινα όντα, αυτόµατα και ροµπότ: η ψυχή έχει µετατραπεί σε 

µπετόν, τα µάτια χύνουν δάκρυα πετρελαίου και η καρδιά είναι πλέον ντεπόζιτο 

βενζίνης. Ας θυµηθούµε τις κατηγορίες που εξαπέλυσε η Αριστερά εναντίον των 

Ιταλών φουτουριστών, οι οποίοι εξυµνώντας την µηχανή, αποτέλεσαν καλλιτεχνικό 

αρωγό της κεφαλαιοκρατικής αστικής τάξης, ώστε η µηχανή να κυριαρχήσει και να 

χειραγωγήσει τους προλετάριους για το συµφέρον της. 

ΤΕΧΝΟΣΦΑΙΡΑ
150

  

Σφήνα η ψυχή µας στο µπετόν µέσ’ στη σκουριά και βρώµα 

τα µάτια χύνουν δάκρυα πετρελαίου κι’ η καρδιά µας 

µπενζινοθήκη των µοτέρ στάζει γοργά το πιόµα 

της αγωνίας, του σπαραγµού στα ωχρά αισθήµατά µας. 

 

Σάπια στους δρόµους ερπετά λιωµένα στην τοξίνη 

της µόνωσης, της κούρασης χωρίς σταθµούς και τέρµα 

σκορπά σαν ούρα στις γωνιές της ανθρωπιάς το σπέρµα 

και βιαστική κυλιόµαστε, αυτόµατοι, αρλεκίνοι. 

 

                                                 
149

 Αυτόθι, σ. 31-32. 
150

 Ζήσης Οικονόµου, Ποιήµατα 1934 - 1953, Αθήνα (Κέδρος ) 1977, σ. 15-16. 
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Πάµε σκυφτοί προς τους σωρούς πρωτόγονων σταθµών 

τυχαίων κι’ ανώνυµων, κρυφτοί, µονήρεις τρωγλοδίτες 

φεύγουν τα τραίνα αγύριστα στον ίλιγγο αριθµών 

και νέους, δειλούς αιχµάλωτους µας πιάνουν οι µπαντίτες. 

 

Οικοδοµές γκρεµίζονται και σπουν την αγωνία 

µέσ’ στη στερνή κατάρρευση οργή µεσουρανεί 

λίγες δεκάρες στη µικρή τσέπη µας κι’ η µανία 

µας ξεστηθώνει και ρουφά τη σάρκα τη φτηνή. 

 

Η λαστιχένια µας καρδιά, καουτσούκ από φυτείες 

που µέρα νύχτα ιδρωκοπούν σκέλεθρα ωραία οι κουλοί 

πνευµόνια ωχρά, βαµβακερά, µπρουζένιες αρτηρίες 

στου Λάνκασάϊρ τ’ αργαλιά και στη Σαγκάη οι δούλοι. 

 

Τρέχει το αίµα, ο ιδρώτας: πετρέλαιο στις τουρµπίνες 

και τη χρυσή ποτίζουµε της STANDARD OIL καρδιά 

παίρνουν τα όπλα απ’ τους ροµπότ, και δίνουν τις αξίνες 

τ’ άχυρα ν’ ανεµίζουνε τ’ αντρείκελα, µε βιά. 

 

∆εν µένουν δάκρυα πια καυτά µα εξάτµιση µπενζίνας 

ρόδες, µοτέρ γυρνούν γοργά στης τροχιάς τη γύρα 

αυτόµατα εφευρέσεων κι’ εφαρµογών πληµµύρα 

όµως καµµιά αναχαίτιση στων πλαστουργών τη µοίρα. 

 

Πέτρινος κόσµος και πικρός, στιγµές θλιµµένες κρύες 

και βιαστικές σαν το µοτέρ του Ford και Citroën 

το ταξιµέτρ χτυπά πνιχτά και µόνο οι ώρες κλαιν 

για τη ληστεία της ζωής, για µύθους κι’ ιστορίες. 

 

Φελλός των ανακλάσεων ο νους σ’ αιχµαλωσία 

µεθά σ’ ενός ακάθαρτου πετρελαίου ντεπό 

και στον αφρό σαπίζουνε: «λογίζοµαι, αγαπώ» 

λέξεις φτηνές στη βάρβαρη του Τώρα εξουσία. 
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IX. ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

 Ο ιταλικός φουτουρισµός υπήρξε το πρώτο κίνηµα των αποκαλούµενων 

«ιστορικών» ή «ηρωικών» πρωτοποριών του 20
ου

 αιώνα, που µαζί µε το dada και τον 

υπερρεαλισµό, θέλησε να έρθει σε βίαιη αντιπαράθεση µε το λογοτεχνικό παρελθόν, 

τον ακαδηµαϊσµό της παράδοσης, προβάλλοντας ρηξικέλευθα αιτήµατα όσον αφορά 

την ανανέωση των Καλών Τεχνών και οραµατίστηκε ένα διαφορετικό µέλλον. Εξήρε 

την ταχύτητα, τον δυναµισµό, την αποτύπωση του ταυτόχρονου, ενώ παράλληλα 

εξύµνησε τον µηχανολογικό πολιτισµό σε όλες του τις εκφάνσεις (εργοστάσια, 

αυτοκίνητα, τρένα, τραµ, αεροπλάνα, όπλα), κι όλα αυτά σ’ ένα πλαίσιο 

διακαλλιτεχνικών αναλογιών, ένα συγκερασµό δηλαδή τεχνών (λογοτεχνία, µουσική, 

ζωγραφική, αρχιτεκτονική, γλυπτική, θέατρο). Πρόθεσή του ήταν «να αλλάξει και να 

µεταµορφώσει τον κόσµο», έχοντας το βλέµµα στραµµένο πάντα προς το µέλλον. 

Γράφει ο Καραντώνης: «Και θα προσαρµόσουµε τους ρυθµούς και τις εικόνες της 

τέχνης µας στους νέους ρυθµούς της ζωής· αυτούς τους απροσδόκητους, τους 

εναλλασσόµενους, τους συχνά αντιφατικούς και τραχείς και άµουσους, όµως 

ορµητικούς και χειµαρρώδεις ρυθµούς, βροντερούς και λαχανιασµένους, όπως είναι 

οι ήχοι και οι θόρυβοι που βγαίνουν από τους µυθικούς και σκοτεινούς όγκους των 

µοντέρνων εργοστασίων. Στο εξής η µηχανή, δηµιούργηµα κι αυτή της ανθρώπινης 

φαντασίας, της ανθρώπινης ανάγκης, θα πάρει µια αισθητική θέση δίπλα στο δέντρο, 

στο ποτάµι, στο λουλούδι, στο ζώο, στο ανθρώπινο σώµα. Και το µέλλον αρχίζει να 

γίνεται πια πηγή συγκεκριµένων εµπνεύσεων.»
151

. Μέσα απ’ αυτό το πλαίσιο θα 

γεννηθεί ο φουτουρισµός· ως αντίδραση στον άκρατο λυρισµό του συµβολιστικού 

κλίµατος θα αντιταχθεί η λατρεία της µηχανής. Τα πολιτιστικά επιτεύγµατα του 

παρελθόντος πρέπει να καταστραφούν και να δώσουν τη θέση τους σε αυτά της 

σύγχρονης εποχής, του παρόντος και του µέλλοντος· έτσι, η Νίκη της Σαµοθράκης, ο 

Παρθενώνας, η Τζοκόντα,  τα µουσεία, οι βιβλιοθήκες έρχονται σε δεύτερη µοίρα 

µπροστά σε ένα βρυχώµενο αυτοκίνητο
152

. Αντίστοιχη θέση θα διατυπωθεί και από 

τον Pablo Picasso, όσον αφορά την πρόσληψη της πρωτόγονης τέχνης: «Όταν ο 

Vlaminck ανακάλυψε ένα νέγρικο γλυπτό σ’ ένα µπιστρό του Bougival (περιοχή στην 

περιφέρεια του Παρισιού), γύρω στα 1907, το πήγε στο εργαστήριο του Derain, του 

                                                 
151

 Αντρέας Καραντώνης, Α΄. Εισαγωγή στη νεώτερη ποίηση. Β΄. Γύρω από την ελληνική ποίηση, Αθήνα 

(Παπαδήµας) 
3
1984 (α΄ έκδ., Αθήνα 1954) , σ. 72. 

152
 Φ. Τ. Μαρινέττι, Μανιφέστα του Φουτουρισµού, ό.π., σ. 32-36.   
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αχώριστου τότε φίλου του, το τοποθέτησε σ’ ένα καβαλέτο και του είπε πως το 

βρίσκει ωραίο σχεδόν όσο και την Αφροδίτη της Μήλου! Ο Derain διαφώνησε 

θεωρώντας το γλυπτό όχι σχεδόν αλλά εξίσου ωραίο µε την Αφροδίτη της Μήλου! 

Στη συνέχεια και εφόσον οι δυο ζωγράφοι δεν κατάφερναν να συµφωνήσουν ζήτησαν 

τη γνώµη του Picasso. Ο Picasso, αφού άκουσε τη γνώµη τόσο του Vlaminck όσο και 

του Derain διαφώνησε και µε τους δυο για την αξία του νέγρικου γλυπτού λέγοντάς 

τους: “Λαθέψατε και οι δύο: είναι πολύ ωραιότερο!»
153

. 

 Οι θέσεις, όµως, που διατύπωσε το φουτουριστικό κίνηµα αποδείχτηκαν 

αυτοκαταστροφικές. Η εξύµνηση του πολέµου, ως  η µοναδική υγεία στον κόσµο
154

, 

αποτέλεσε την ταφόπλακα του κινήµατος µε το ξέσπασµα του Α΄ Παγκοσµίου 

πολέµου. Ο ιταλικός φουτουρισµός έγινε συνώνυµος του φασισµού στο καλλιτεχνικό 

επίπεδο. Οι µαρξιστές θεωρητικοί θα κατακρίνουν έντονα το κίνηµα, υιοθετώντας τις 

απόψεις του Λέοντα Τρότσκι
155

, του Αντόνιο Γκράµσι
156

 και του Βάλτερ 

Μπένγιαµιν
157

, οι οποίοι είδαν τον ιταλικό φουτουρισµό, ως καλλιτεχνική εκδήλωση 

του φασισµού. 

 Συν τοις άλλοις όλες οι καλλιτεχνικές πρωτοπορίες του 20
ου

 αιώνα – µε 

µοναδική ίσως εξαίρεση τον υπερρεαλισµό – δεν άφησαν πίσω τους ένα µεγάλο έργο 

                                                 
153

 Ολυµπία Ταχοπούλου, Μοντερνιστικός Πρωτογονισµός. Εκδοχές υπερρεαλισµού στο ποιητικό έργο 

του Νίκου Εγγονόπουλου, Αθήνα (Νεφέλη) 2009, σ. 29. Βλ. επίσης, Μάριο Ντε Μικέλι, Οι 

πρωτοπορίες της τέχνης του εικοστού αιώνα, µετάφραση: Λένα Παπαµατθεάκη, επιµέλεια: Τέτη 

Χατζηνικολάου, Αθήνα (Οδυσσέας) 1983, σ. 64-71. 
154

 Φ. Τ. Μαρινέττι, Μανιφέστα του Φουτουρισµού, ό.π., σ. 33. 
155

 Λέων Τρότσκι, «Ο φουτουρισµός» στο Λογοτεχνία και Επανάσταση, µετάφραση-σηµειώσεις-

επιµέλεια: Λ. Μιχαήλ, απόδοση στίχων: Κώστα ∆ελάρου, πρόλογος: Μανόλη Λαµπρίδη, Αθήνα (Νέοι 

Στόχοι) 1979, σ. 103-131. Ο Τρότσκι κατακρίνει τον ιταλικό φουτουρισµό, ενώ διάκειται θετικά 

απέναντι στον ρωσικό, που έδρασε στις γραµµές του περιοδικού Lev, µε επικεφαλής τον Μαγιακόφσκι.  
156

 Αυτόθι, σ. 129-131, «Ένα γράµµα του συντρόφου Γκράµσι για τον ιταλικό φουτουρισµό»: «Ύστερα 

από τον πόλεµο το φουτουριστικό κίνηµα στην Ιταλία έχασε ολότελα τα χαρακτηριστικά του 

γνωρίσµατα [...] Οι κυριότεροι εκπρόσωποι του προπολεµικού φουτουρισµού έχουν γίνει φασίστες [...] 

Στον πόλεµο οι φουτουριστές ήταν οι πιο φανατικοί θιασώτες του «πολέµου ως την τελική νίκη» και 

του ιµπεριαλισµού [...] Ο Μαρινέττι που δεν έπαψε γενικά να εξαίρει τον πόλεµο, έγραψε ένα 

µανιφέστο για ν’ αποδείξει ότι ο πόλεµος ήταν το µόνο εξυγιαντικό φάρµακο για τον κόσµο. Πήρε 

µέρος στον πόλεµο σαν λοχαγός ενός τάγµατος αρµάτων και το τελευταίο του βιβλίο Η Ατσάλινη 

Παστάδα, είναι ένας ενθουσιαστικός ύµνος υπέρ των αρµάτων».   
157

 Walter Benjamin, «The Work of Art in the Age of Mechanical Reproduction» στο Illuminations: 

Essays and Reflections, New York, 1968 και London, 1970. Το αντλώ από το Κάρολαϊν Τίσνταλ και 

Άντζελο Μποτσόλα, Φουτουρισµός, µετάφραση: ∆ηµοσθένης Κούρτοβικ, Αθήνα (Υποδοµή) 1984, σ. 

23-24: «Fiat ars, pereat mundus (= Να γίνει τέχνη κι ας χαθεί ο κόσµος), λέει ο Φασισµός και 

περιµένει, όπως οµολογεί ο Μαρινέττι, πως ο πόλεµος θα ικανοποιήσει καλλιτεχνικά τον καινούργιο 

τρόπο αισθητηριακής αντίληψης που έχει δηµιουργήσει η τεχνολογία. Πρόκειται πάντως για την 

έσχατη συνέπεια του δόγµατος “Η Τέχνη για την Τέχνη”. Η ανθρωπότητα, που την εποχή του Οµήρου 

ήταν θέαµα για τους Θεούς του Ολύµπου, έχει γίνει τώρα θέαµα για τον εαυτό της. Η αλλοτρίωσή της 

έχει φτάσει σε τέτοιο σηµείο, που την κάνει να βιώνει την ίδια της την καταστροφή σαν αισθητική 

απόλαυση πρώτου µεγέθους. Έτσι έχουν τα πράγµατα µε την αισθητικοποίηση της πολιτικής που 

καλλιεργεί ο φασισµός. Ο κοµµουνισµός του απαντά µε την πολιτικοποίηση της τέχνης».     
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τέχνης. Το µοναδικό «τέκνο» και ταυτόχρονα το απόγειο της πορείας τους υπήρξε το 

µανιφέστο τους, αυτό καθ’ εαυτό. Τόσο στον φουτουρισµό, όσο και στο dada, κανένα 

έργο δεν µπόρεσε να ξεπεράσει την αξία των διακηρύξεών τους. Έτσι, θα 

µπορούσαµε να πούµε ότι το φουτουριστικό µανιφέστο αποτέλεσε το µοναδικό και 

θνησιγενές τέκνο για το ίδιο το κίνηµα. 

 Στη νεοελληνική λογοτεχνία έχουµε µόνο ψήγµατα του φουτουριστικού 

κινήµατος. Στην Ελλάδα µόνο ο υπερρεαλισµός ευδοκίµησε
158

. Όπως είδαµε, αρχικά 

δηµοσιεύτηκαν µεταφράσεις των φουτουριστικών διακηρύξεων, µε αρνητική – ως επί 

το πλείστον – κριτική. Ο πρώτος που θα εκφραστεί θετικά, βλέποντας το κίνηµα ως 

φορέα ανανέωσης στην Τέχνη, υπήρξε ο Κωστής Παλαµάς. Η επίσκεψη του 

Marinetti στην Αθήνα, το 1933, θα προκαλέσει έκρηξη στον τύπο της εποχής και, θα 

τολµούσαµε να πούµε, δηµοσιογραφικό γεγονός-θέµα της χρονιάς. Έτσι, το 1933, 

δεκάδες άρθρα γράφτηκαν σχετικά µε τον φουτουρισµό, λοιδωρίζοντας  και 

σατιρίζοντας το κίνηµα, ενώ παράλληλα θα διαµορφωθεί και η κοινή µαρξιστική 

γραµµή απέναντι του, µε κύριο εκφραστή, τον Αιµίλιο Χουρµούζιο. 

 Στην λογοτεχνία οι άµεσες επιδράσεις και επιρροές από τον ιταλικό 

φουτουρισµό είναι ευάριθµες· τρία ποιήµατα του Φώτου Γιοφύλλη, το Ελεύθερο 

Πνεύµα του Γιώργου Θεοτοκά, ο οποίος, όµως, γρήγορα θα κρατήσει αποστάσεις και 

η πρώτη ποιητική συλλογή του Νικόλα Κάλας. Οι ρηξικέλευθες θέσεις του κινήµατος 

δεν βρήκαν εύφορο έδαφος ώστε να ευδοκιµήσουν στην Ελλάδα. Τροχοπέδη 

αποτέλεσαν από την µια, ο ακραίος ριζοσπαστισµός του κινήµατος και η ταύτισή του 

µε τον φασισµό, και από την άλλη, η καθυστέρηση της χώρας στο πνευµατικό 

επίπεδο, όπου – όπως εύστοχα αναφέρει ο Ελύτης (παραπάνω) – καθετί που δεν 

γίνεται κατανοητό, λόγω ηµιµάθειας, σατιρίζεται και υφίσταται αρνητική κριτική. 

Έτσι, οι όποιες απόπειρες «δολοφονίας του σεληνόφωτος», κρίθηκαν και απόµειναν 

ανεπιτυχείς
159

.          

 

 

 

                                                 
158

 Αλέξανδρος Αργυρίου «Ο µοντερνισµός στην ελληνική λογοτεχνία: οι αφετηρίες, οι αρχές και η 

διάρκειά του», Μοντερνισµός: η ώρα της αποτίµησης;, Αθήνα (Εταιρεία Σπουδών Νεοελληνικού 

Πολιτισµού και Γενικής Παιδείας) 1996, σ. 257. 
159

 F. T. Marinetti, «Να δολοφονήσουµε το σεληνόφως», στο περιοδικό Poesia, Μιλάνο 1909-1911. Το 

αντλώ από το αφιέρωµα στον ιταλικό φουτουρισµό, «F. T. Marinetti και ο Ιταλικός Φουτουρισµός», 

στο περιοδικό Το ∆έντρο, επιµέλεια, ανθολόγηση, απόδοση: Μαρία Στεφανοπούλου, τχ. 13, Μάρτης – 

Απρίλης 1980, σ. 79. 
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